
редходната 2014г.  най-
накрая донесе по-малко 
предизвикателства  за 
региона. След години на 
рецесия, която все още 
продължава, развитието на 
региона беше задоволително. 

Най-накрая има подобрение, не толкова 
силно, колкото икономистите се надяваха, 
но стабилно. Ръстът в световен мащаб 
през 2014 г. е бил скромен - 3.4%. Той 
отразява растеж в развитите икономики в 
сравнение с предходната година и спад в 
нововъзникващите пазари и развиващите 
се икономики. Еврозоната - най-важният 
търговски партньор за повечето страни в 
Централна и Източна Европа – увеличи своя 
БВП с 0.8%.

Глобалното подобрение се отрази също 
в региона на ЦИЕ. Средният ръст на БВП 
е 2.5% през 2014 г. - почти два пъти над 

нивото от 2013 г. (1.3%). По-ниските нива на 
безработица, нарастващите заплати, ниската 
инфлация и спада на цените на петрола 
допринесоха положително и превърнаха 
потреблението на домакинствата в основен 
фактор за ускоряване на растежа в повечето 
икономики от ЦИЕ.

ЦИЕ Топ 500 класира 500-те най-големи 
компании в региона по оборот. Тези топ 
играчи увеличиха оборота си с 2.1% до почти 
572 млрд. евро.

Положителното икономическо развитие 
се отразява в намаляващия процент на 
безработицата в региона. Това се вижда 
при най-успешните 500 компании, като те 
увеличават персонала си с 1.7%. Като цяло 
4.2% от общата работна сила в региона е 
заета в дружествата от ЦИЕ Топ 500.

Възходящата тенденция се потвърждава и 

при секторите в ЦИЕ Топ 500. Девет от 13 
сектора увеличиха оборота си в сравнение 
с предходната година. Най-голям ръст се 
отбелязва при Текстил, кожи и облекла 
с + 29.4%. От друга страна компаниите в 
добива на нефт и газ се борят с цени, които 
намаляват наполовина през 2014 г., и през 
2015г. също трябва да се изправят пред 
трудни обстоятелства.

Прогнозата за Централна и Източна Европа 
през 2015 г. е малко по-добра, отколкото 
за 2014г. с приблизителен среден растеж 
от 2.8%. Повечето икономики ще се 
възползват от ръста в потреблението 
на домакинствата и постепенното 
възстановяване на основната експортна 
дестинация - Еврозоната. Независимо от 
това предизвикателствата - както вътрешни, 
така и външни - са пречка за устойчиво 
подобряване на региона.
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Седмото издание на класацията ЦИЕ Топ 500 се 
различава в известна степен от предходните години. 
Поради настоящия конфликт в Украйна и съответните 
трудности при набавяне на надеждна информация 
за компаниите, решихме да изключим страната 
от тазгодишната класация. Кофас се ангажира с 
предоставяне на висококачествени доклади за 
компании и надеждни финансови данни на своите 
клиенти, затова взехме решението за промяна на 
обхвата на тазгодишното издание. Предишните 
класации също бяха адаптирани, за да Ви предоставим 
сравними и коректни данни.

Като най-големия доставчик на бизнес информация 
в ЦИЕ, ние решихме да променим означенията на 
секторите и класификацията с тези, предлагани на 
нашите клиенти по бизнес информация и използвани 
в нашите онлайн доклади. Читателите вече ще могат 
да направят пряка съпоставка с нашата фирмена 
информация, която е достъпна онлайн на Coface 
InfoIcon.

Ако искате да знаете повече за нашата онлайн оферта, 
моля посетете:
https://icon.cofacecentraleurope.com/

ПРОМЕНИ В МЕТОДОЛОГИЯТА



КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 3КЛАСАЦИЯ

ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ ЗА 2014Г.
Седмото издание на класацията на най-добрите 
500 компании в ЦИЕ  представя една оптимистична 
картина. Въпреки че икономическата среда 
остана предизвикателна през последните години, 
2014 беше година на подобрение за повечето 
икономики от ЦИЕ. Средният темп на растеж 
на БВП през 2014г. беше 2.5%. Увеличението на 
оборота на компаниите в ЦИЕ Топ 500 показа 
сходно развитие. Положителните тенденции бяха 
потвърдени от показателя за несъстоятелност 
в региона, тъй като той спадна с 0.5% при 
нарастваща заетост от 1.7%.

В региона на ЦИЕ традиционно доминират 
големите производители на петрол и газ, които 
се изправиха пред много трудна икономическа 
среда през 2014 г. Цените на петрола спаднаха 
на половина, което доведе до спад на цените на 
рафинираните продукти. Освен това този сектор 
пострада от конфликта в Украйна. Поради тези 
обстоятелства индустрията показа най-висок 
спад в оборота (-3.9%). 

В допълнение предизвикателствата, пред които 
се изправиха компаниите през изминалата 
година, включваха значително по-ниски 
търговски обеми, дължащи се на руското 
ембарго. Тези санкции се отразиха негативно 
върху компаниите в ЦИЕ. Това е особено валидно 
за бизнеса, фокусиран върху търговията на 
стоки , забранени за внос от Русия; например 
оборотът в сектора Земеделие, месодобив и 
вино спада с -13.7%. Балтийските страни отчетоха 
най-силния спад, тъй като Русия е техен основен 
търговски партньор (21% от общия износ в случая 
с Литва, 15% в случая на Латвия и 10% от общия 
износ на Естония). Въпреки това благодарение 

на по-ясните сигнали за възстановяване в 
Еврозоната в края на 2014 г., както и усилията 
на фирмите в ЦИЕ за търсене на алтернативни 
пазари, влиянието на руското ембарго беше 
смекчено.

Кофас прогнозира, че през 2015г. икономиките 
на ЦИЕ ще се възползват от възстановеното 
частно потребление и продължаващото 
възстановяване в Еврозоната, която е важен 
търговски партньор за региона. Сигналите за 
позитивно развитие са добри. Въпреки това 
поради силните търговски връзки регионът 
бива засегнат от развитието в световната 
икономика, като пазарите извън Европейския 
съюз придобиват все по-голямо значение. 
Например износът за САЩ е нараснал с 60% 
от 2010г. до 2014г., а експортното значение на 
ЦИЕ за Китай се е увеличило почти двойно за 
последните 4 години (+93%).  

Важно е компаниите регулярно да проследяват 
развитието в ЦИЕ с цел изследване на 
възможностите в региона. Следователно 
постоянният анализ, пазарната и икономическа 
експертиза са важни условия. Познанията на 
нашите анализатори и икономисти са основа 
на нашите изследвания, анализите и оценките 
по страни, тъй като се основават на 70-годишен 
опит. Днес Кофас има най-доброто географско 
покритие в ЦИЕ, както и в световен мащаб, и 
помага на компаниите в повече от 200 страни 
да ограничат своя риск.  

Каним Ви да прочетете най-новото изследване 
и да сте информирани за Топ 500-те компании 
в Централна Европа. 

Катаржина Комповска
Изпълнителен директор
Кофас Централна Европа

    УВОД

“Компаниите в Централна и Източна Европа 
отчетоха подобрение, но в една все още 
предизвикателна бизнес среда.”»
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КОФАС ОСНОВНИ ДАННИ

ЦИЕ ТОП 500 ОСНОВНИ ДАННИ
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572 млрд. евро 
общ оборот за 2014г.
 

61 компании 
растат в класацията
 

176 компании
Полша - топ държава 

105 компании
Минерали, химикали, петрол, 
пластмаси и фармация
- топ сектор 

4.54 % Румъния
Най-висока несъстоятелност в ЦИЕ
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най-ниска несъстоятелност в  ЦИЕ
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86 % удовлетворени клиенти 
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SINCE
1989



КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 5КЛАСАЦИЯ

в региона. Те увеличават оборота си с 2.1% до 
близо 572 млрд. евро главно благодарение на 
доброто представяне на фирмите в Чехия (+ 
7.8%), Унгария (+ 5.6%) и Румъния (+ 4.3%). За 
разлика от най-добрите икономики Латвия и 
Естония се изправиха пред спад от съответно 
-10.4% и 11.7%, тъй като бяха изключително 
засегнати от санкциите срещу Русия. 

Спадът в нивата на безработица в региона 
бяха отразени от компаниите в Топ 500, като 
те увеличиха персонала си с 1.7%. Като цяло 
4.2% от общата работна сила в региона е 
наета от дружествата от ЦИЕ Топ 500..

Преглед на класацията – 
новодошли, движения нагоре и 
надолу
 
Поради трудната ситуация в Украйна данни за 
компаниите в страната за 2014г. не са налични. 
Затова страната е изключена от списъка. За 
по-добра база за сравнение украинските 
компании са извадени също от списъка на 
2013г. 

2014 - година на подобрение в 
целия регион

Миналата година донесе подобрение в 
региона на ЦИЕ. Това се потвърждава от по-
високия темп на икономическа дейност, със 
среден ръст на регионалния БВП от 1.3% през 
2013г. до 2.5% през 2014г. По-ниските нива на 
безработица, нарастващите заплати, ниската 
инфлация и спадът на цените на петрола 
допринесоха положително и превърнаха 
потреблението на домакинствата в основен 
фактор, ускоряващ растежа в повечето 
икономики от ЦИЕ. Перспективите пред 
външната търговия са по-неясни поради 
слабото възстановяване на Еврозоната 
и влошаването на руската икономика, в 
съчетание с официалната забрана за износ на 
стоки за Русия. В повечето случаи компаниите 
са в състояние да се насочат към други пазари 
като алтернатива на източноевропейските 
дестинации за износ, като по-добрата 
перспектива за Еврозоната създава по-
оптимистична оценка за външната търговия 
на региона на ЦИЕ.
2014 беше добра година за Топ 500-те играчи 

ЦИЕ ТОП 500 АНАЛИЗ1

Диаграма 1:
Кофас ЦИЕ Топ 500 
Брой на компаниите в класацията Топ 500 по страни  2014                 2013    
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Данните за 2013г. са преизчислени 
без Украйна за по-добро сравнение.
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на придобиването на телеком оператора 
Полкомтел през май 2014г. 

Топ 10: едно ново попълнение

Има едно ново попълнение в Топ 10: Ауди 
Унгария Мотор Кифт, която скочи от 11-то до 
6-то място и увеличи оборота си с повече 
от една трета (+ 34,6%). За разлика Орлен 
Лиетова АБ отпадна от Топ 10, като сега е на 
13-та позиция, след като отбеляза спад на 
приходите от 22,7%.

В Топ 3 в ЦИЕ няма промени спрямо миналата 
година като на първо място е  полската 
компания ПКН ОРЛЕН, следвана от МОЛ 
Магиар Олаж-ЕС Газипари Нирт. от Унгария и 
Шкода Ауто А.С. от Чехия. Водещата компания 
се сблъска със спад в оборота от -6.2% за втора 
поредна година. Производителят на петрол и 
газ МОЛ се сблъсква с трудна икономическа 
среда, което доведе до спад на печалбата на 
компанията от -9.9%. Шкода е единствената 
компания в Топ 3, чийто оборот расте. 2014 
беше най-успешната година за тях, като те 
произведоха повече от 1 милион автомобили 
за първи път в своята 120-годишна история. 
Компанията успя да увеличи оборота си с 
22.9%, като продажбите на автомобили са се 
увеличили с 12,7% до 1 037 200 единици (през 
2013 г. те са били само 920 800). 

Като изключим Топ 3, където няма промяна, 
в класацията се забелязва голямо движение. 
Джеронимо Мартинс Полска СА и Полские 
Горничтво Нафтове и Газовничто СА са 
единствените компании, подобрили своята 
позиция. Всяка от тях се придвижва с една 
позиция до четвърто и пето място с ръст на 
оборота от съответно 9,2% и 7,1%. Чешкият 
енергиен доставчик ЧЕЗ А.С. е компанията с 
най-драстичен спад в Топ 10 - от 4-та на 7-ма 
позиция и намаление на оборота с -7.6%. ПГЕ 
Полска Група Енергетична СА губи две места 
и вече се нарежда 9-та в класацията  (-6,7% 
в оборота), докато Фолксваген Словакия АС 
губи една позиция (-5,4% в оборота). Група 
ЛОТОС СА успя да остане стабилна на 8-мо 
място, въпреки че регистрира лек спад на 
оборота от -0.3%. 

Общо 10-те водещи компании бележат 
увеличение на оборота от + 0.4% и -0.2% по 
отношение на заетостта. Те се представят 
по-зле от региона на ЦИЕ като цяло, който 
отбелязва повишение от + 2,1% в оборота и + 
1,7% в заетостта.

ДЪРЖАВИ В ТОП 3
Полша

2014г. бележи подобрение на икономическата 
ситуация в Полша. Полските фирми са 
започнали да наемат повече персонал 
и увеличават заплатите. Равнището на 
безработица спадна до 9% през 2014 г. 
(Евростат). Заедно с по-доброто положение на 

Полша остава най-големият представител в 
ЦИЕ Топ 500 с 176 фирми или една компания 
по-малко от предходната година. Второто 
място е за Унгария със 73 фирми (+3 или 
+ 4,3%). Чехия присъства с 65 компании, 
демонстрирайки впечатляващ ръст от 6 
компании (или + 10,2%). В обобщение фирмите 
от държавите в топ 3 формират повече от 
61% от всички фирми в класацията. Това е 
увеличение с 1,6% в сравнение с 2013г. Най-
големите спадове от гледна точка на брой 
фирми са регистрирани в Литва (-4), България 
и Сърбия (-3), Хърватия и Естония (-2).

Нека да разгледаме подробно какво се е 
променило в класацията в сравнение с 
предходната година. 61 фирми влизат в ЦИЕ 
Топ 500 за първи път. Те са увеличили своята 
заетост с 4,4% и оборот с 23,8% - далеч над 
средния ръст на оборота от 7%. Полша (+19), 
Чехия (+15) и Унгария (+10) допринасят в 
най-голяма степен като брой компании, 
формирайки 72% от новите попълнения. По 
отношение на секторите - почти една четвърт 
от всички новодошли са от автомобилната 
индустрия (24,6%), следвани от минерали, 
химикали, петрол, пластмаси и фармация 
(14,8%). 

Най-високата позиция от нова за класацията 
компания постига Арселормитал Полша 
СА, с впечатляващото 33то място, която 
оставя всички останали новодошли далеч 
зад себе си, като следваща се намира на 
136 място (Мишелин Полша СА) и 138 място 
(Макро Кеш енд Кери Чехия). Една от новите 
компании в класацията успя да утрои 
оборота си. Словашкото дружество Окте 
А.С. организира и оценява организацията 
на краткосрочния трансграничен пазар на 
електроенергия и спомага за премахване на 
дисбалансите в Словашката република. Окте 
беше в състояние да разшири своя обхват на 
дейност от 1 януари 2014г. с администрация и 
събиране на измерени стойности и централно 
фактуриране, което доведе до огромно 
увеличение на оборота с + 267.9%. 

Какво можем да кажем относно движенията 
в класацията? Общо 221 фирми са подобрили 
своето място спрямо 2013 г. Само 12 фирми 
са запазили позициите си. Но 41% (206) от 
фирмите са слезли на по-ниско място. Най-
голям спад по отношение на класирането през 
2014 г. бележи естонската компания за масла 
и горива Балтик Интершешънъл Трейдинг 
ОУ  - от 195-то до 409-то място. Оборотът бе 
намален почти наполовина заради ниските 
цени на петрола. 

Най-голям ръст – от 239-то на 70-то място - 
постига Сифрови Полсат СА. Това е полски  
медиен и телеком оператор, състоящ се от 
няколко фирми: Сифрови Полсат, Телевизия 
Полсат, Полкомтел и Редефайн. Фирмата е 
листната на Варшавската фондова борса. 
Сифрови Полсат увеличи оборота си през 
2014 г. с над 150% и повече от два пъти 
броя на своите служители. Това се дължи 
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пазара на труда, домакинствата се възползват 
от спад в цените. Износът се е увеличил с + 5.7%. 
Като цяло полската икономика успя да нарасне 
с + 3,4% през 2014 година. Това положително 
развитие е отразено от 176те полски компании 
в ЦИЕ Топ 500. 5 от Топ 10 играчите се намират 
в Полша. 78 фирми подобряват позицията си, 
7 остават стабилни, а 72 се преместват надолу 
в класацията. Техният оборот се увеличава с + 
1.3%, а заетостта нараства с + 2.5%. Последната 
е по-висока от промяната общо за региона от 
+ 1.7%. Общо полските дружества формират 
40% от целия оборот на ЦИЕ Топ 500. 

Унгария

Унгарската икономика нарасна с + 3.6% през 
2014 г. - най-високият темп на растеж в целия 
регион на ЦИЕ. 2014 беше година на тройни 
избори в Унгария – парламентарни, европейски 
и местни. В следствие на това бяха стартирани 
нови и неизпълнени инвестиционни проекти. 
Силна подкрепа оказаха също така и фондовете 
на ЕС. Домакинствата се възползваха от по-
високата активност на унгарския бизнес, което 
доведе до силно нарастване на заетостта. 
Безработицата намаля с една четвърт от 
нивото за 2013г., до 7.7% през 2014г. 

73-те унгарски компании успяха да увеличат 
приходите си с общо + 5.6%, което е почти три 
пъти повече от общия ръст на ЦИЕ Топ 500. 
Заетостта  от друга страна се покачи  леко с + 
0.3%. 2 от 10-те водещи компании се намират 
в Унгария. 29 фирми се преместват нагоре в 

класацията, 32 надолу и две компании запазват 
позицията си. Общо те формират 15.3% от 
общия оборот.

Чехия

Чешката икономика най-накрая се 
възстановява от рецесивните ефекти на 
фискалната консолидация. БВП нараства 
с + 2.0% през 2014г. Въпреки някои 
предизвикателства, като намаляването на 
работещото население, забавеното развитие 
на инфраструктурата и недостатъчната 
научна, изследователска и развойна дейност, 
Чехия запазва своята конкурентоспособност 
и остава привлекателна за чуждестранните 
инвеститори. Зависимостта от външното 
търсене е силна, тъй като износът формира 
84% от БВП на страната, което превръща 
Чехия в предмет на икономическите резултати 
на чуждите икономики. Вътрешният пазар 
се възползва от нарастващото частно 
потребление като резултат от повишаването 
на нивата на заетост, насърчаващите фискални 
мерки и ниската инфлация. Равнището на 
безработица падна до 6.1% през 2014 година. 
Чехия е домакин на 65 компании от ЦИЕ Tоп 
500 и 2 от компаниите в Топ 10. Те формират 
близо 14% от общия оборот. Чешките 
предприятия регистрират впечатляващо 
увеличаване на оборота с + 7.8% - най-големия 
ръст от всички страни в класацията. В контраст 
с  нарастващите приходи, заетостта спада с 
-2.0%. 29 фирми подобряват позицията си, а 
само 20 слизат на по-ниско място. 

  1 Полша 176 226,254 5,029 1,069,531 A3 38.0 10,700 3.4% 0.0% 9.0% 17.4

  2 Унгария 73 87,249 1,803 287,524 B 9.9 10,500 3.6% -0.3% 7.7% 4.4

  3 Чехия 65 78,162 3,237 221,323 A4 10.5 14,700 2.0% 0.4% 6.1% 5.3

  4 Румъния 59 52,293 1,533 210,320 B 20.0 7,500 2.8% 1.1% 6.8% 9.2

  5 Словакия 39 45,649 2,155 108,428 A3 5.4 13,900 2.4% -0.1% 13.2% 2.7

  6 Литва 20 20,897 -844 140,798 A4 2.9 12,400 2.9% 0.2% 10.7% 1.5

  7 България 17 17,990 -940 28,739 B 7.3 5,800 1.7% -1.6% 11.4% 3.4

  8 Словения 15 14,767 238 31,739 A4 2.1 18,100 2.6% 0.2% 9.7% 1.0

  9 Хърватска 14 11,939 716 57,577 B 4.3 10,200 -0.4% -0.3% 17.3% 1.9

   10 Сърбия 9 8,123 302 37,122 C 7.2 6,900 -1.8% 2.1% 18.9% 4.8

   11 Латвия 8 5,227 143 17,547 B 2.0 12,100 2.4% 0.7% 10.8% 1.0

   12 Естония 5 3,038 -23 12,537 A3 1.3 14,800 2.1% 0.5% 7.4% 0.7

Таблица 1:
Кофас ЦИЕ Топ 500: Преглед по страни

Източници: Евростат, Статистически институт на Република Сърбия, Кофас.
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66 
НЕСПЕЦИАЛИЗИРАНА 

ТЪРГОВИЯ

СЕКТОРЕН АНАЛИЗ2
Добри и лоши тенденции 

Нека започнем първо с добрите новини: Само 
четири от общо 13 сектора1 регистрираха спад в 
оборота през 2014г. Всички останали отчетоха 
растеж между 2% и почти 30%. Освен това най-
лошо представилият се сектор досега показва 
първи признаци на възстановяване. А ето и 
лошите новини: Секторите с най-голям оборот 
имат най-много проблеми. Както приходите, 
така и печалбите на комуналните услуги и 
добива на нефт и газ спаднаха през 2014г. 
Класацията в Топ 3 се промени съвсем малко. 
«Комуналните и публични услуги» за малко 
не успяха да попаднат в топ 3 и тази година 
останаха на 4-то място. Миналогодишният 
сектор на четвърта позиция тази година заема 
второ място.  
 
Борба за предните позиции - 
номер 1 

105 компании в Кофас ЦИЕ Топ 500 оперират 
в сектор «Минерали, химикали, петрол, 
пластмаса и фармация». С почти 30% от 
общия оборот това е най-големият сектор в 
класацията. Това също така е секторът с най-
голям спад в оборота (-3.9%). Трудностите пред 
компаниите на върха в този сектор доведоха 
до цялостната  нетна загуба на индустрията. 
Регионът на ЦИЕ традиционно е доминиран 

1 Класификацията на секторите се различава от предходните 

издания. Тази година тя включва за първи път стандартната 

класификация за Кофас

от огромни компании за добив на нефт и газ, 
които се изправиха пред много трудна бизнес 
среда през 2014г. Оборотът спадна, а нетната 
печалба още повече. През 2014 г. цената на 
петрола намаля наполовина, което доведе до 
спад в цените на рафинираните продукти. В 
същото време конфликтът с Украйна създаде 
допълнителни трудности за сектора. Не 
беше изненада, че компаниите реагираха със 
съкращаване на персонал (-2.1%). 

Много динамично второ място 

Втора поредна добра година бе отчетена от 
втория сектор в класацията: автомобилната 
и транспорта индустрия отново показа много 
динамично развитие през 2014г. Световното 
производство на автомобили нарастна с 
+2.6%  и доведе до ръст в производството в 
автомобилния клъстер в ЦИЕ. Оборотът на 86-
те най-големи компании се увеличи с +10.6% (101 
млрд. евро) през 2014г. Като цяло този сектор 
участва с най-голям брой нови компании в Топ 
500 (15). Печалбите бяха космически (+76.2%), 
но компаниите останаха предпазливи след 
години на колебливо търсене. Поради това и 
заетостта леко се понижи (-0.9%).  
Развитието на този сектор се различава в 
отделните страни от региона. Някои държави 
спечелиха повече от нарастващото търсене. 
Средният ръст на оборота  сред най-големите 
компании бе най-висок в Чехия, Унгария и 
Словения (около +20%), а най-нисък в Словакия 
(-1.9%), където най-големият производител 
на автомобили отчете спад в продажбите и 
производството през 2014г. 

105 
МИНЕРАЛИ, ХИМИКАЛИ, ПЕТРОЛ, 

ПЛАСТМАСИ И ФАРМАЦИЯ

86
АВТОМОБИЛИ И ТРАНСПОРТ

Диаграма 2:
Кофас ЦИЕ Топ 500:

43
ЗЕМЕДЕЛИЕ, 
МЕСОДОБИВ, 

ВИНА

21 
МЕТАЛИ15

61 
КОМУНАЛНИ И 

ОБЩЕСТВЕНИ УСЛУГИ

10

66
ЕЛЕКТРОНИКА, 

ИНФОРМАЦИЯ И 
ТЕЛЕКОМУНИКАЦИЯ

16 СТРОИТЕЛСТВО 

3 ТЕКСТИЛ, КОЖИ И 
ОБЛЕКЛО

МЕХАНИКА

5
ХАРТИЯ, ОПАКОВАНЕ  И 
ПРИНТИРАНЕ

ДЪРВООБРАБОТВАНЕ 
И МЕБЕЛНО 3

ДРУГИ
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 № 3 – нека да го поделим 

3-тата позиция сред секторите е заета от 
«неспециализираната търговия» - заедно с 
«електроника, информация и телекомуникация 
(66 компании всяка). 

Слабото търсене и ниските разходите 
на домакинствата оказаха натиск върху 
сектора на търговията на дребно и на едро. 
Въпреки подобренията на пазара на труда 
и увеличаването на частното потребление, 
домакинства все още са предпазливи в 
харченето на пари. Засилената конкуренция 
и по-ниските маржове ограничават 
възстановяването на индустрията. Въпреки че 
оборотът се увеличи с + 5.8% до 77 млрд. евро, 
нетната печалба се сви. В много страни от ЦИЕ 
търговците на дребно и едро заемат голям 
дял в статистиката за несъстоятелността през 
2014г. Един актуален случай,  който показва, 
че никой не е прекалено голям, за да фалира, 
е румънската верига Метро Кеш енд Кери. 
През юли тази година беше подаден иск за 
несъстоятелност срещу компанията. Тя отчита 
оборот от над 1 милиард евро през 2014 г. и в 
нея работят над 5 000 души. 

66 дружества от сектор «електроника, 
информация и телекомуникация» генерираха 
оборот от 62 милиарда евро и отчетоха 
ръст с +2.6% през 2014 г. Повечето компании 
са от Полша (26), Унгария (15) и Чехия (8). 
Предизвикателствата на телекомуникационния 

пазар остават многобройни: цените отново 
бяха засегнати от нарастващата конкуренция 
и по-строгите правила на ЕС относно цените 
за роуминг, които са били много печеливш 
бизнес. Популярността на стационарните 
телефони продължава да пада и много 
договори за кабелни телефонни услуги са 
прекратени. На полския пазар, който е най-
големият в ЦИЕ, телекомуникационните 
компании са инвестирали значителни средства 
в нова инфраструктура и по-добро пазарно 
присъствие. Оборотът като резултат спада с 
-3.8%. 

Производителите на електроника, обаче, 
са се възползвали от по-благоприятната 
икономическа среда и са подобрили 
резултатите си с почти +5% през 2014г. 

Първа стъпка в правилната 
посока

Негативно развиващият се сектор по 
отношение на финансовите резултати и 
брой на фалитите от предходните години - 
строителството - дава първи признаци на 
подобрение. След много обезпокоителни 
години то бележи увеличение както на оборота 
(+7.4%), така и на печалбата (+37.9%). През 
2014 г. случаите на несъстоятелност намаляха 
за първи път от много години в някои страни 
(например в Полша, Хърватска). В други 
страни секторът все още заема голям дял в 
статистиката на несъстоятелността. Като цяло 
секторът продължава дългия си път към пълно 
възстановяване.

Диаграма 3: 
Кофас ЦИЕ Топ 500
Оборот по сектори за 2014г. в млрд. евро
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АНАЛИЗ НА ЗАЕТОСТТА3
Заетостта най-накрая се 
подобрява 

Компаниите в ЦИЕ Топ 500 са важен фактор 
за пазара на труда в региона. 4.2% от общата 
работна сила е наета от тези дружества. Литва 
има изключително голяма роля тук, тъй като 
тези фирми наемат почти 10% от работната 
сила в страната. Освен това водещите полски 
и унгарски фирми са успели да укрепят 
позициите си като важни работодатели в 
родните им страни. 6.5% от общата работна 
сила в Унгария и 6.1% в Полша работи за 
най-големите компании. Този факт отразява 
икономическото развитие в тези страни, 
тъй като Полша и Унгария имат най-високи 
темпове на растеж на БВП през 2014 г.

Като цяло сред компаниите в ЦИЕ Топ 500 
се забелязва положителна тенденция по 
отношение на заетостта. За разлика от 
предходната година, когато броят на заетите 
лица спадна с -0.8%, през 2014г. той се увеличава 
с +1,7%. В седем от общо 12 страни големите 
компании наемат нови служители, най-вече 
в Латвия и България. Тези страни отчитат 
най-висок ръст на заетостта (+7.2% и +6.2%), 
докато Хърватска и Сърбия регистрираха най-
голям спад на персонала с -2.3%. Повечето 
хора са наети от полски дружества с повече 
от един милион. Най-големият работодател в 
ЦИЕ Топ 500 е пощенската компанията Pocz-
ta Polska S.A. (79 500 служители), следвана от 

компанията за търговия на дребно Jeronimo 
Martins Polska SA (56 000).

Безработица
На първо място домакинствата са по-склонни 
да харчат пари, когато са сигурни, че имат 
постоянна работа. Положителните тенденции 
на пазара на труда продължават и равнището 
на безработицата в момента е близко до нивата, 
отчетени преди шест години (с изключение 
на Словения). Изглежда, че подобренията 
в наемането на работна ръка в рамките на 
компаниите, попадащи в ЦИЕ Топ 500, имат 
значителен ефект върху статистиката за 
безработицата като броят на съкращенията 
също намалява. Единадесет от 12 страни от 
Топ 500 увеличават броя на служителите си 
спрямо предходната година. Безработицата 
в Чехия, Полша и Унгария е дори по-ниска, 
отколкото е била в средата на 2009г. Най-голям 
спад в равнището на безработица е отчетен в 
Унгария, където тя намалява с една четвърт, 
от 9,9% през юни 2009 г. до 7.7% през 2014 г. 
Освен това през 2014 г. Унгарrя също успя да 
отчете най-високия спад в коефициента на 
безработица от -2,5% в ЦИЕ. Второто място се 
заема от Сърбия с спад от -2.1%, въпреки че тя 
все още заема и второто място по най-висока 
безработица в региона. 

Независимо от това има само шест страни с 
равнище на безработица под 10%. Една от 
тях, Чехия, с най-ниска безработица от 6.1% 
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Кофас ЦИЕ Топ 500:
Брой на заетите в Топ 500 компании в страни
спрямо работната сила
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(-0.9 пункта), следвана от Румъния с 6.8% 
(-0.3 пункта), Естония с 7.4% (-1.2 пункта), 
Унгария  с 7.7% (- 2.5 пункта), Полша с 9.0% 
(-1.3 пункта) и Словения с 9.7% (-0.4 пункта). 
Сърбия остава в сянка и отново регистрира 
най-високата безработица в ЦИЕ, въпреки че 
тя намалява от 21% през 2013 г. до 18.9% през 
2014 г. Хърватска е втора в негативния списък 
с равнище от 17.3%. Равнището на безработица 
в балтийските страни намалява постоянно 
след пика през 2010г. 

Заетост по сектори 

Що се отнася до брой на наетите служители на 
първо място е секторът на неспециализираната 
търговия. Повече от 520 000 души работят в 
този сектор, който регистрира впечатляващ 

ръст от 7.1% спрямо 2013г. Въпреки намаляването 
на общия брой на персонала с -2.1% до 390 000 
души сектор «минерали, химикали, петролни 
продукти, пластмаси и фармация» е на второ 
място. Третият много важен работодател е 
«автомобилната и транспортна индустрия с 
почти 384 000 (-0.9%) служители.

Забелязват се някои движения между 
секторите. Най-голям ръст на заетостта от 
+12.5% е отчетен от секторът «Други», който 
включва основно холдингови дружества. На 
второ място е «текстил, кожа и облекло» с 
ръст от + 11.8%. Въпреки че сектор «минерали, 
химикали, петрол, пластмаси и фармация» 
генерира най-голям оборот, сегментът има 
най-висок намаляващ темп, заедно със сектора 
строителство, а именно -2.1%.

Данните за сектор Други и 
Текстил, кожи и облекло не са 
представени на диаграмата, тъй 
като изпадат от нея

ДРУГИ: 
+20.1%  оборот
+12.5%  заетост
4.2% дял от общата заетост

ТЕКСТИЛ, КОЖИ И ОБЛЕКЛО: 
+29.4% оборот
+11.8% заетост
0.6% дял от общата заетост

-- 

Диаграма 4: 
Кофас ЦИЕ Топ 500
Промяна в оборота и заетостта по 
сектори
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Методология 
Кофас ЦИЕ Топ 500 е съвместен проект на 
клоновете на Кофас в Централна и Източна 
Европа. Тази класация обхваща най-големите 
компании в региона – на базата на техния 
оборот за календарната 2014г. и се прави през 
2015г. за седми път. Проучването включва 
следните държави: :

България • Хърватия • Чехия • Естония • Унгария 
• Латвия • Литва • Полша • Румъния • Сърбия • 
Словакия • Словения 

Най-големите компании по оборот във всяка от 
посочените страни (оборот ≥ 250 млн. евро) се 
идентифицират, а доставчиците на финансови 
услуги, като банки, застрахователи, брокери и 
лизингови фирми се изключват. В допълнение 
към критерия приходи класацията Кофас ЦИЕ 
Топ 500 включва други ключови индикатори 
като нетна печалба и брой служители.

Оборотът и печалбата се превалутират в евро 
на база на обменния курс към края на 2014 г. 
Данните са взети от нашите бази данни и се 
допълват с външна информация. 

Компании, поканени да участват в изследването 
и които са отказали или не са предоставили 
финансови отчети до датата на финализиране  
на класацията, не са включени в нея. В случаите 
при които данни за оборот и заетост за 2014г. 
не са били налични, са били взети данни за 
2013г., като това е ясно обозначено

Седмото издание на класацията ЦИЕ Топ 
500 се различава в известна степен от 
предходните години. Поради настоящия 
конфликт в Украйна и съответните трудности 
при набавяне на надеждна информация за 
компаниите, решихме да изключим страната 
от тазгодишната класация.  

КЛАСАЦИЯТА -
КОФАС 
ЦИЕ ТОП 500
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 1 - 1 PL POLSKI KONCERN NAFTOWY ORLEN S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   26,643 25,000 -6.2% 21 -1,364 -6,575.6% 21,565 20,305 -5.8%
      plastics & pharma 
 2 - 2 HU MOL MAGYAR OLAJ- ÉS GÁZIPARI NYRT.* Minerals, chemicals, petroleum,   17,115 15,423 -9.9% -60 -161 -168.4% 28,769 27,499 -4.4%
      plastics & pharma 
 3 - 3 CZ ŠKODA AUTO A.S. Automotive & transport 8,784 10,792 22.9% 411 664 61.8% 27,069 23,700 -12.4%
 4  5 PL JERONIMO MARTINS POLSKA S.A. Non specialised trade 7,693 8,399 9.2% 288 238 -17.3% 47,755 55,768 16.8%
 5  6 PL POLSKIE GÓRNICTWO NAFTOWE  Utilities & public services 7,499 8,028 7.1% 449 660 47.0% 31,217 29,285 -6.2%
     I GAZOWNICTWO S.A.*
 6  11 HU AUDI HUNGARIA MOTOR KFT. Automotive & transport 5,513 7,420 34.6% 314 309 -1.7% 10,337 10,868 5.1%
 7  4 CZ ČEZ, A. S.* Utilities & public services 7,834 7,235 -7.6% 1,270 809 -36.3% 26,682 26,248 -1.6%
 8 - 8 PL GRUPA LOTOS S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   6,692 6,670 -0.3% 9 -343 -3,819.1% 4,983 5,106 2.5%
      plastics & pharma
 9  7 PL PGE POLSKA GRUPA ENERGETYCZNA S.A.* Utilities & public services 7,054 6,585 -6.7% 970 856 -11.7% 41,623 40,344 -3.1%
 10  9 SK VOLKSWAGEN SLOVAKIA, A.S. Automotive & transport 6,524 6,171 -5.4% 45 124 173.4% 9,415 9,900 5.2%
 11  13 HU GE HUNGARY IPARI ÉS KERESKEDELMI KFT. Mechanics & precision 4,438 4,830 8.8% -77 -45 41.6% 8,884 8,716 -1.9%
 12 - 12 PL KGHM POLSKA MIEDŹ S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   5,642 4,795 -15.0% 710 574 -19.2% 34,452 34,097 -1.0%
      plastics & pharma 
 13  10 LT ORLEN LIETUVA AB* Minerals, chemicals, petroleum,   6,018 4,654 -22.7% -71 -729 -926.4% 2,158 1,650 -23.5%
      plastics & pharma
 14  16 SK KIA MOTORS SLOVAKIA, S.R.O. Automotive & transport 4,447 4,587 3.1% 231 282 22.3% 3,579 3,550 -0.8%
 15 - 15 PL TAURON POLSKA ENERGIA S.A.* Utilities & public services 4,477 4,315 -3.6% 315 277 -12.0% 25,953 25,423 -2.0%
 16  17 RO AUTOMOBILE-DACIA SA Automotive & transport 4,105 4,201 2.3% 75 83 10.1% 14,002 14,063 0.4%
 17  24 CZ UNIPETROL RPA, S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,   3,287 4,175 27.0% -55 67 220.1% 1,850 1,626 -12.1%
      plastics & pharma
 18  19 PL EUROCASH S.A.* Non specialised trade 3,870 3,970 2.6% 52 43 -17.1% 11,208 11,524 2.8%
 19  14 SK SLOVNAFT, A.S.* Minerals, chemicals, petroleum,   4,677 3,927 -16.0% 8 -72 -978.6% 2,500 2,399 -4.0%
      plastics & pharma 
 20  22 CZ HYUNDAI MOTOR MANUFACTURING CZECH S.R.O.  Automotive & transport 3,516 3,838 9.2% 265 324 22.4% 2,577 2,550 -1.0%
 21  31 HU MVM MAGYAR VILLAMOS MŰVEK ZRT.* Utilities & public services 2,922 3,787 29.6% 102 -25 -124.1% 8,126 8,342 2.7%
 22  18 RO OMV PETROM SA Minerals, chemicals, petroleum,   4,031 3,683 -8.6% 1,080 410 -62.0% 19,016 17,866 -6.0%
      plastics& pharma 
 23  20 BG LUKOIL NEFTOHIM BURGAS JSC Minerals, chemicals, petroleum,   3,896 3,331 -14.5% -123 -272 -120.6% 1,583 1,475 -6.8%
      plastics & pharma 
 24  26 SI PETROL, SLOVENSKA ENERGETSKA Minerals, chemicals, petroleum,   3,281 3,327 1.4% 30 41 36.1% 744 693 -6.9%
      plastics & pharma
 25  28 CZ ALPIQ ENERGY SE Utilities & public services 3,162 3,233 2.3% 13 7 -49.1% 70 85 21.4%
 26  34 BG BULGARIAN ENERGY HOLDING JSC* Utilities & public services 2,911 3,168 8.8% -11 -140 -1,191.2% 72 85 18.1%
 27  25 RO OMV PETROM MARKETING SRL Minerals, chemicals, petroleum,   3,237 3,167 -2.2% 66 68 3.4% 250 228 -8.8%
      plastics & pharma
 28  23 HR INA-INDUSTRIJA NAFTE, D.D. (INA D.D) Minerals, chemicals, petroleum,   3,344 3,162 -5.4% -213 82 138.7% 8,401 8,351 -0.6%
      plastics & pharma
 29  27 PL FCA POLAND S.A. Automotive & transport 3,091 3,121 1.0% 68 59 -12.8% 3,422 3,324 -2.9%
 30  33 LT VILNIAUS PREKYBA UAB* Others 2,972 3,057 2.9% 80 83 4.5% 33,448 34,946 4.5%
 31  29 SK SAMSUNG ELECTRONICS SLOVAKIA, S.R.O. Electronics, information, telecoms 3,144 3,048 -3.1% 97 102 5.3% 1,426 1,426 0.0%
 32  39 RO ROMPETROL RAFINARE SA Minerals, chemicals, petroleum,   2,621 3,009 14.8% -50 -240 -379.8% 977 1,272 30.2%
      plastics & pharma 
 33 NEW  PL ARCELORMITTAL POLAND S.A. Metals 2,814 3,009 6.9% 16 n.a. n.a. 12,283 11,889 -3.2%
 34  30 PL ORANGE POLSKA S.A.* Electronics, information, telecoms 3,024 2,858 -5.5% 69 125 82.0% 19,922 18,047 -9.4%
 35 - 35 PL TESCO (POLSKA) SP. Z O.O. Non specialised trade 2,826 2,834 0.3% -4 -157 -4,325.9% 29,282 28,442 -2.9%
 36  54 HU MERCEDES-BENZ MANUFACTURING Automotive & transport 1,973 2,809 42.3% 66 64 -4.0% 3,119 3,544 13.6%
     HUNGARY KFT.
 37  32 PL BP EUROPA SE SPÓŁKA EUROPEJSKA Minerals, chemicals, petroleum,   3,004 2,597 -13.6% 16 15 -9.0% 314 311 -1.0%
     ODDZIAŁ W POLSCE plastics & pharma
 38  40 LT MAXIMA GRUPE UAB* Non specialised trade 2,526 2,586 2.4% 63 63 -1.0% 30,200 31,600 4.6%
 39  38 CZ ČEPRO, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,   2,648 2,568 -3.0% 17 24 44.6% 801 830 3.6%
      plastics & pharma
 40  46 HU ROBERT BOSCH GROUP* Electronics, information, telecoms 2,094 2,527 20.7% 45 44 -1.9% 8,131 8,905 9.5%
 41  53 PL LIDL POLSKA SKLEPY Non specialised trade 2,041 2,489 21.9% 83 82 -1.2% 13,000 14,000 7.7%
     SPOŻYWCZE SP. Z O.O. SP.K.
 42  37 PL ENERGA S.A.* Utilities & public services 2,675 2,478 -7.3% 174 235 35.4% 10,542 9,144 -13.3%
 43  36 SK SLOVENSKÉ ELEKTRÁRNE, A.S. Utilities & public services 2,783 2,339 -16.0% 355 170 -52.1% 4,591 4,256 -7.3%
 44  45 PL VOLKSWAGEN POZNAŃ SP. Z O.O. Automotive & transport 2,205 2,319 5.2% 98 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 45  42 PL GRUPA AZOTY S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   2,298 2,316 0.8% 166 62 -62.6% 13,879 13,980 0.7%
      plastics & pharma
 46  49 PL ENEA S.A.* Utilities & public services 2,141 2,306 7.7% 167 213 27.1% 10,006 10,204 2.0%
 47  41 HU SAMSUNG ELECTRONICS MAGYAR ZRT. Electronics, information, telecoms 2,162 2,233 3.3% 67 76 13.4% 1,736 1,748 0.7%
 48 - 48 SK U. S. STEEL KOŠICE, S.R.O. Metals 2,203 2,194 -0.4% -369 17 104.6% 10,538 10,368 -1.6%
 49  43 PL KOMPANIA WĘGLOWA S.A. Minerals, chemicals, petroleum,   2,275 2,175 -4.4% -164 -79 51.8% 60,000 50,850 -15.3%
      plastics & pharma
 50  47 CZ MORAVIA STEEL A.S. Metals 2,187 2,169 -0.8% 71 40 -43.8% 298 306 2.7%
 51  59 RO ROMPETROL DOWNSTREAM SRL Minerals, chemicals, petroleum,   1,938 2,117 9.2% -1 9 1281.2% 2,042 1,774 -13.1%
      plastics & pharma 
 52  44 BG AURUBIS BULGARIA JSC Metals 2,273 2,114 -7.0% 19 61 215.4% 815 829 1.7%
 53  51 SK PCA SLOVAKIA, S.R.O. Automotive & transport 2,176 2,091 -3.9% 32 30 -8.8% 2,964 2,718 -8.3%
 54  71 PL CARREFOUR POLSKA SP. Z O.O. Non specialised trade 1,677 2,079 24.0% 15 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 55  50 RS NAFTNA INDUSTRIJA SRBIJE Minerals, chemicals, petroleum,   2,085 2,046 -1.9% 433 253 -41.6% 5,043 4,275 -15.2%
      plastics & pharma

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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Днес съществуват редица предизвикателства пред сектора на горивата и 
енергията в Европа, пред които могат да се изправят само най-ефективните 
компании. Въпреки че ръста на печалбата в последно време позволи 
на индустрията да си пеоме дъх, бързо променящата се международна 
обстановка, технологичният напредък и новите източници на енергия 
изискват фирмите, работещи в една толкова предизвикателна среда, да 
бъдат постоянно готови да се адаптират към промените. 
Така че аз вярвам, че това не е случайно, че ние успяваме да запазим 
позицията си на лидер в последователните издания на класацията на Кофас. 
Поставяйки ударението върху последователното постигане на ключовите 
цели от стратегията ни, която беше обновена през 2014 г., ние можем да 
реагираме бързо на променящата се макроикономическа среда, която е 
изключително трудно предсказуема. Аз съм убеден, че доверието към нас 
на капиталовите пазари ще расте непрекъснато и това ще ни позволи да 
останем на върха на класацията на най-големите компании в Централна и 
Източна Европа в идните години. 

Яцек Кравиец 
Председател на 
УС 
PKN ORLEN

“

1ВО МЯСТО 



КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 15КЛАСАЦИЯ

 56  57 CZ CONTINENTAL BARUM S.R.O. Automotive & transport 1,953 2,010 2.9% 136 146 7.1% 3,600 3,600 0.0%
 57  58 PL LEWIATAN HOLDING S.A.* Non specialised trade 1,898 2,001 5.4% n.a. n.a. n.a. 22,000 22,000 0.0%
 58  52 HU MAGYAR TELEKOM TÁVKÖZLÉSI NYRT.* Electronics, information, telecoms 2,020 1,985 -1.7% 91 101 10.9% 8,045 7,352 -8.6%
 59  69 PL KAUFLAND POLSKA MARKETY SP. Z O.O. SP.K. Non specialised trade 1,657 1,940 17.1% -5 11 315.9% 15,200 15,200 0.0%
 60  56 HU TESCO-GLOBAL ÁRUHÁZAK ZÁRTKÖRŰEN  Non specialised trade 1,904 1,936 1.7% -137 -216 -57.8%  19,162    18,611   -2.9%
     MŰKÖDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
 61  70 CZ CONTINENTAL AUTOMOTIVE CZECH REPUBLIC S.R.O.  Automotive & transport 1,685 1,863 10.6% -46 62 233.3% 7,003 7,003 0.0%
 62  65 CZ KAUFLAND ČESKÁ REPUBLIKA V.O.S. Non specialised trade 1,737 1,855 6.8% n.a. n.a. n.a. 9,162 10,725 17.1%
 63  66 CZ ENI ČESKÁ REPUBLIKA, S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  1,734 1,832 5.7% -49 -64 -31.6% 99 90 -9.1%
      plastics & pharma
 64  89 PL AUCHAN POLSKA SP. Z O.O. Non specialised trade 1,425 1,802 26.4% 38 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
 65  64 PL PELION S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,709 1,802 5.4% 24 14 -41.7% 7,080 8,453 19.4%
      plastics & pharma
 66  67 PL PAŃSTWOWE GOSPODARSTWO LEŚNE Wood & furniture 1,704 1,791 5.1% 71 99 38.3% 25,385 25,376 0.0%
     LASY PAŃSTWOWE
 67  92 PL VOLKSWAGEN GROUP POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 1,400 1,785 27.5% 13 18 41.4% 529 550 4.0%
 68  77 RO KAUFLAND ROMANIA SCS Non specialised trade 1,620 1,784 10.2% 74 91 23.8% 12,589 12,180 -3.2%
 69  68 HR KONZUM D.D. Non specialised trade 1,744 1,750 0.4% 22 14 -36.2% 12,127 13,958 15.1%
 70  239 PL CYFROWY POLSAT S.A.* Others 681 1,734 154.6% 123 68 -44.3% 1,505 5,025 233.9%

 71  84 PL PRZEDSIĘBIORSTWO PRODUKCYJNO- Non specialised trade 1,509 1,706 13.0% 2 2 23.3% 3,537 3,372 -4.7%
     HANDLOWO-USŁUGOWE SPECJAŁ SP. Z O.O.* 
 72  95 PL POLSKIE SIECI ELEKTROENERGETYCZNE S.A. Utilities & public services 1,359 1,662 22.3% 147 144 -1.9% 690 1,837 166.2%
 73 - 73 BG LUKOIL-BULGARIA LTD Minerals, chemicals, petroleum,   1,648 1,612 -2.2% -28 -17 38.5% 2,788 2,781 -0.3%
      plastics & pharma
 74  87 HU FLEXTRONICS INTERNATIONAL Electronics, information, telecoms 1,417 1,600 12.9% n.a. n.a.  n.a.   5,851    6,095   4.2%
     TERMELŐ ÉS SZOLGÁLTATÓ VÁMSZABAD-TERÜLETI KFT.
 75  63 PL JASTRZĘBSKA SPÓŁKA WĘGLOWA S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,786 1,595 -10.7% 19 -154 -899.4% 29,167 34,120 17.0%
      plastics & pharma
 76  21 PL METRO AG S.A. PRZEDSTAWICIELSTWO  Non specialised trade 3,562 1,563 -56.1% n.a. n.a. n.a. n.a. 11,600 n.a.
     W POLSCE*
 77  78 PL POLKOMTEL SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 1,565 1,562 -0.2% -80 -53 33.6% 3,464 3,500 1.0%
 78  62 SK SLOVENSKÝ PLYNÁRENSKÝ PRIEMYSEL, A.S. Utilities & public services 1,861 1,544 -17.0% 268 289 7.8% 908 789 -13.1%
 79  85 RO BRITISH AMERICAN TOBACCO Agriculture, meat, agro food & wines 1,544 1,542 -0.1% 89 80 -10.2% 304 654 115.1%
     (ROMANIA) TRADING SRL
 80  83 HU MAGYAR SUZUKI ZRT. Automotive & transport 1,476 1,539 4.3% 34 19 -43.0% 2,749 2,796 1.7%
 81  96 PL NEUCA S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   1,356 1,537 13.3% 20 22 9.4% 3,503 4,214 20.3%
      plastics & pharma
 82  79 CZ TESCO STORES ČR A.S. Non specialised trade 1,587 1,531 -3.5% -40 -144 -255.7% 12,001 12,001 0.0%
 83  86 BG NATSIONALNA ELEKTRICHESKA KOMPANIA JSC Utilities & public services 1,520 1,525 0.3% -111 -300 -169.2% 649 2,286 252.2%
 84  91 LT MAXIMA LT UAB Non specialised trade 1,459 1,495 2.4% 50 56 12.9% 16,449 16,987 3.3%
 85  90 SI POSLOVNI SISTEM MERCATOR D.D. Non specialised trade 1,495 1,471 -1.6% -36 -95 -167.2% 9,645 9,797 1.6%
 86  80 PL T-MOBILE POLSKA S.A. Electronics, information, telecoms 1,556 1,466 -5.8% 267 257 -3.9% 4,000 4,000 0.0%
 87  93 PL ASSECO POLAND S.A.* Electronics, information, telecoms 1,380 1,458 5.7% 150 152 1.5% 16,782 18,481 10.1%
 88  112 RO PETROTEL - LUKOIL SA Minerals, chemicals, petroleum,  1,229 1,441 17.2% -207 -69 66.8% 468 444 -5.1%
      plastics & pharma
 89  136 CZ TOYOTA PEUGEOT CITROËN Automotive & transport 1,074 1,416 31.9% 6 13 118.0% 2,100 2,000 -4.8%
     AUTOMOBILE CZECH, S.R.O.
 90  82 CZ O2 CZECH REPUBLIC A.S. Electronics, information, telecoms 1,567 1,401 -10.6% 143 143 0.0% 5,600 4,352 -22.3%
 91  88 RS FIAT AUTOMOBILI SRBIJA DOO Automotive & transport 1,390 1,390 0.0% 9 n.a. n.a. 3,668 3,668 0.0%
 92  102 CZ TŘINECKÉ ŽELEZÁRNY, A. S. Metals 1,323 1,383 4.5% 39 110 181.7% 5,900 5,900 0.0%
 93  99 EE ERICSSON EESTI AS Electronics, information, telecoms 1,353 1,363 0.7% 20 25 22.0% 1,480 1,493 0.9%
 94  81 PL SAMSUNG ELECTRONICS POLSKA SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 1,551 1,360 -12.3% 29 30 5.5% 2,070 2,600 25.6%
 95  104 PL AB S.A.* Electronics, information, telecoms 1,271 1,348 6.0% 10 13 37.5% 838 830 -1.0%
 96  61 PL GENERAL MOTORS MANUFACTURING Automotive & transport 1,809 1,347 -25.6% 58 n.a. n.a. 3,538 3,527 -0.3%
     POLAND SP. Z O.O.
 97  110 SI GEN-I, TRGOVANJE IN PRODAJA Utilities & public services 1,280 1,325 3.5% 6 8 32.6% 149 168 12.8%
     ELEKTRIČNE ENERGIJE, D.O.O.
 98  135 PL VOLKSWAGEN MOTOR POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 1,056 1,324 25.4% 29 40 36.6% 1,173 1,173 0.0%
 99  101 SK TESCO STORES SR, A.S. Non specialised trade 1,372 1,318 -3.9% 17 n.a. n.a. 9,943 9,000 -9.5%

Томас 
Гилер-Горувода 
CEO 
Cyfrowy Polsat S.A. 

2014г. беше стремителна година и една от най-важните години в 
историята на Cyfrowy Polsat. Polkomtel, операторът на мрежата Plus, 
се присъедини към групата. Това доведе до появата на най-голямата 
медийна и телекомуникационна група не само в Полша, но и в региона. 
Ние приключихме 2014г. като лидер във всички пазарни сегменти, 
които са от ключово значение за нас. Много добрите финансови 
резултати на групата бяха резултат от последователно прилагана 
стратегия. Високите продажби на нашата Multiplay оферта са от 
съществено значение. Нашата цел е да поддържаме високи маржове, 
да продължим една добре балансирана инвестиционна политика и 
последователно да доставяме на нашите клиенти нови, съвременни 
продукти и услуги. 

70ТО МЯСТО 

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 16 КЛАСАЦИЯ

100  75 SI HOLDING SLOVENSKE ELEKTRARNE D.O.O. Utilities & public services 1,651 1,313 -20.5% 87 81 -6.2% 126 123 -2.4%
 101  130 RO LUKOIL ROMANIA SRL Minerals, chemicals, petroleum,  1,110 1,307 17.8% -11 0 99.7% 3,105 3,013 -3.0%
      plastics & pharma
102  119 PL ABC DATA S.A.* Electronics, information, telecoms 1,129 1,304 15.6% 14 8 -43.8% 437 564 29.1%

103  94 PL POCZTA POLSKA S.A. Electronics, information, telecoms 1,362 1,297 -4.8% 9 13 48.3% 83,467 79,471 -4.8%
104  109 PL CASTORAMA POLSKA SP. Z O.O. Non specialised trade 1,238 1,286 3.8% 67 94 39.0% 10,000 10,000 0.0%
105  123 PL ACTION S.A.* Electronics, information, telecoms 1,111 1,274 14.7% 14 16 12.9% 763 819 7.3%
106  115 PL ITM POLSKA SP. Z O.O. (GRUPA MUSZKIETERÓW)* Non specialised trade 1,144 1,271 11.0% n.a. n.a. n.a. 13,000 14,000 7.7%
107  105 HU SPAR MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI KFT. Non specialised trade 1,219 1,270 4.2% -37 -59 -57.0% 13,574 14,015 3.2%
108  121 PL ROSSMANN SUPERMARKETY DROGERYJNE Non specialised trade 1,121 1,270 13.2% 125 143 14.5% 12,000 12,000 0.0%
     POLSKA SP. Z O.O.
109  111 PL FARMACOL S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,218 1,255 3.0% 29 24 -16.9% 2,493 2,458 -1.4%
      plastics & pharma
 110  142 HU WIZZ AIR HUNGARY LÉGIKÖZLEKEDÉSI KFT. Automotive & transport 986 1,242 26.0% 103 187 81.6% 1,399 1,760 25.8%
 111  74 HU PANRUSGÁZ GÁZKERESKEDELMI ZRT. Minerals, chemicals, petroleum,  1,550 1,233 -20.4% 3 -2 -163.5% 5 6 20.0%
      plastics & pharma
 112  153 PL ŻABKA POLSKA SP. Z O.O. Others 963 1,230 27.8% -14 -44 -219.2% 668 2,000 199.4%
 113  107 PL BRITISH AMERICAN TOBACCO POLSKA  Agriculture, meat, agro food & wines 1,250 1,223 -2.1% -19 -19 2.3% 130 130 0.0%
     TRADING SP. Z O.O. 
 114  97 HU FIRST CHEMICAL HOLDING   Minerals, chemicals, petroleum,  1,104 1,216 10.2% -39 9 122.2%  2,900    2,900   0.0%
     (BORSODCHEM GROUP)* plastics & pharma
 115  72 HR HRVATSKA ELEKTROPRIVREDA -  Utilities & public services 1,650 1,213 -26.5% 99 159 61.1% 439 461 5.0%
     DIONIČKO DRUŠTVO (HEP D.D.)
 116  129 SI KRKA, TOVARNA ZDRAVIL, D.D., NOVO MESTO Minerals, chemicals, petroleum,  1,138 1,212 6.5% 165 126 -23.3% 4,607 4,680 1.6%
      plastics & pharma
 117  116 PL LUMILEDS POLAND S.A. Electronics, information, telecoms 1,140 1,204 5.6% 88 63 -28.1% 4,420 4,454 0.8%
 118  117 PL BORYSZEW S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,132 1,184 4.6% 13 36 183.8% 8,012 8,285 3.4%
      plastics & pharma
 119  103 RS ELEKTROPRIVREDA SRBIJE Utilities & public services 1,247 1,181 -5.3% 16 22 42.2% 511 504 -1.4%
120  100 PL SHELL POLSKA SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  1,378 1,161 -15.7% -8 n.a. n.a. 2,250 2,212 -1.7%
      plastics & pharma
 121  122 PL BUDIMEX S.A.* Construction 1,111 1,158 4.2% 71 0 -99.9% 4,311 4,656 8.0%
122  124 PL CAN-PACK S.A.* Paper, packaging & printing 1,111 1,155 4.0% 85 109 28.8% 4,056 4,171 2.8%
123  141 PL PKP POLSKIE LINIE KOLEJOWE S.A. Automotive & transport 1,023 1,146 12.0% -104 n.a. n.a. 41,000 37,611 -8.3%
124  108 PL IMPERIAL TOBACCO POLSKA S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 1,248 1,145 -8.3% 8 16 100.8% 932 961 3.1%
125  166 SK FOXCONN SLOVAKIA, S.R.O. Electronics, information, telecoms 920 1,141 24.1% 9 0 -95.2% 928 869 -6.4%
126  134 SK MOBIS SLOVAKIA, S.R.O. Automotive & transport 1,089 1,136 4.3% 17 33 91.8% 1,611 1,703 5.7%
127  128 LV URALCHEM TRADING SIA Minerals, chemicals, petroleum,   1,123 1,136 1.1% 24 22 -8.0% 28 29 3.6%
      plastics & pharma
128  113 PL LG ELECTRONICS WROCŁAW SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 1,188 1,134 -4.6% 12 8 -32.9% 1,337 1,500 12.2%
129  148 PL SKANSKA S.A. Construction 984 1,132 15.1% 31 39 25.4% 7,005 7,421 5.9%
 130  150 CZ SLOVNAFT ČESKÁ REPUBLIKA, SPOL. S R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  984 1,129 14.7% 2 3 46.2% 48 50 4.2%
      plastics & pharma 
 131  169 PL LG ELECTRONICS MŁAWA SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 888 1,122 26.4% 10 15 56.0% 2,500 2,550 2.0%
132  147 HU CONTINENTAL GROUP* Electronics, information, telecoms 1,016 1,122 10.5% 21 51 138.9% 5,005 5,239 4.7%
133  114 HU RICHTER GEDEON VEGYÉSZETI GYÁR NYRT.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,115 1,121 0.5% 134 79 -41.0% 11,442 11,759 2.8%
      plastics & pharma
134  152 PL LPP S.A.* Textiles, leather & clothing 963 1,116 15.9% 101 113 11.3% 1,000 1,200 20.0%
135  131 PL POLSKA GRUPA FARMACEUTYCZNA S.A. Minerals, chemicals, petroleum,  1,168 1,115 -4.6% 11 13 19.0% 480 480 0.0%
      plastics & pharma
136 NEW  PL MICHELIN POLSKA S.A. Automotive & transport 1,163 1,106 -4.9% 81 77 -4.6% 4,261 4,328 1.6%
137  106 PL SYNTHOS S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  1,254 1,081 -13.8% 98 84 -14.3% 2,103 2,208 5.0%
      plastics & pharma
138 NEW  CZ MAKRO CASH & CARRY ČR S.R.O. Non specialised trade 761 1,076 41.4% 25 n.a. n.a. 3,332 3,332 0.0%
139  168 HU AUCHAN MAGYARORSZÁG  Non specialised trade 862 1,068 23.9% -20 -49 -145.4% 6,690 6,421 -4.0%
     KERESKEDELMI ÉS SZOLGÁLTATÓ KFT. 
140  145 RO E.ON ENERGIE ROMANIA SA Utilities & public services 1,017 1,054 3.7% 50 21 -58.1% 348 187 -46.3%

Ярослав Яворски
Управител на 
Кофас Полша 

2014г. донесе подобрение на икономическата ситуация в Полша - БВП 
нарасна с 3.4%, достигайки едно от най-високите нива в региона на 
Централна и Източна Европа. В основна движеща сила на полската 
икономика се превърна вътрешното търсене, най-вече благодарение 
на увеличаването на потреблението на домакинствата и дълготрайните 
инвестиции. Подобрената макроикономическата среда доведе до 
по-добри финансови резултати на най-големите компании, което се 
потвърждава от класацията ЦИЕ Топ 500 за 2014г. Общият оборот на 
полските дружества е нараснал с 1.3%, привеждайки Полша към групата 
на 5те от общо 12 страни, при които финансовите резултати се подобряват 
през изминалата година. 

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 17КЛАСАЦИЯ

 141  138 PL KOLPORTER SP. Z O.O. SP.K. Others 1,045 1,051 0.6% 8 8 9.3% 1,094 774 -29.3%
142  171 CZ LIDL ČESKÁ REPUBLIKA V.O.S. Non specialised trade 891 1,050 17.8% n.a. n.a. n.a. 4,127 4,127 0.0%
143  172 PL P4 SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 871 1,028 18.0% 44 n.a. n.a. n.a. 2,103 n.a.
144  157 CZ SIEMENS, S.R.O. Electronics, information, telecoms 957 1,022 6.8% 55 63 15.6% 7,378 9,700 31.5%
145  161 RO CARREFOUR ROMANIA SA Non specialised trade 957 1,018 6.4% 32 27 -17.4% 6,703 7,284 8.7%
146 NEW  PL POLSKA SPÓŁKA GAZOWNICTWA SP. Z O.O. Utilities & public services 994 1,016 2.2% 132 199 51.2% n.a. n.a. n.a.
147  143 SK ZÁPADOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S.* Utilities & public services 1,037 1,013 -2.3% 103 83 -19.1% 1,243 1,817 46.2%
148  160 RO GDF SUEZ ENERGY ROMANIA SA Utilities & public services 962 1,011 5.1% 105 87 -17.0% 567 554 -2.3%
149  173 PL PKP ENERGETYKA S.A. Utilities & public services 820 1,010 23.1% 21 n.a. n.a. 7,285 7,189 -1.3%
150  139 PL CARGILL POLAND SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 1,355 1,009 -25.5% 28 28 -0.8% 1,000 1,000 0.0%
 151  125 PL KOMPANIA PIWOWARSKA S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 1,110 1,008 -9.3% 122 128 5.0% 3,261 3,261 0.0%
152  177 PL BSH SPRZĘT GOSPODARSTWA Electronics, information, telecoms 824 1,003 21.6% 26 -14 -153.3% 1,909 2,002 4.9%
     DOMOWEGO SP. Z O.O.
153  174 RO SOCIETATEA NATIONALA DE  Minerals, chemicals, petroleum,   869 1,002 15.4% 222 315 41.6% 6,297 6,233 -1.0%
     GAZE NATURALE ROMGAZ SA plastics & pharma 
154  283 HU GDF SUEZ GROUP* Utilities & public services 747 995 33.1% -36 -9 76.0% 454 430 -5.3%
155  179 HU SZERENCSEJÁTÉK ZRT.* Others 796 991 24.5% 45 59 33.0% 1,550 1,615 4.2%
156  118 PL GLAXOSMITHKLINE Pharma S.A. Minerals, chemicals, petroleum,  837 987 18.0% 38 50 31.8% 600 608 1.3%
      plastics & pharma
157  144 HU JABIL CIRCUIT MAGYARORSZÁG  Electronics, information, telecoms 967 982 1.5% 16 57 246.6% 7,037 4,286 -39.1%
     SZERZŐDÉSES GYÁRTÓ KFT. 
158  120 PL PKP CARGO S.A.* Automotive & transport 1,066 974 -8.6% 15 14 -6.3% 26,553 24,960 -6.0%
159  183 LT LIETUVOS ENERGIJA UAB* Utilities & public services 842 973 15.5% 41 -280 -786.4% 4,378 5,600 27.9%
160  154 PL ANIMEX-ANIMPOL SF SP. Z O.O. SP.K.* Agriculture, meat, agro food & wines 954 972 1.8% n.a. n.a. n.a. 7,760 7,800 0.5%
 161  158 RO MOL ROMANIA PETROLEUM PRODUCTS SRL Minerals, chemicals, petroleum,  965 971 0.6% 20 21 5.0% 196 198 1.0%
      plastics & pharma
162  155 RO ORANGE ROMANIA SA Electronics, information, telecoms 968 964 -0.4% 112 90 -19.4% 2,855 2,653 -7.1%
163  132 HU PCE PARAGON SOLUTIONS KFT. Electronics, information, telecoms 1,043 962 -7.7% 8 4 -53.3% 646 559 -13.5%
164  127 HU CHINOIN GYÓGYSZER- ÉS  Minerals, chemicals, petroleum,   1,069 941 -11.9% 90 99 10.7% 1,592 1,522 -4.4%
     VEGYÉSZETI TERMÉKEK GYÁRA  plastics& pharma 
     ZÁRTKÖRŰEN MŰKÖDŐ RT.* 
165  180 PL INTER CARS S.A.* Automotive & transport 822 927 12.7% 35 42 20.2% 1,622 1,730 6.7%
166  253 HR HEP-OPERATOR DISTRIBUCIJSKOG SUSTAVA D.O.O. Utilities & public services 669 922 37.9% 77 81 5.0% 7,921 7,645 -3.5%
167  164 PL GRUPA SAINT-GOBAIN POLSKA* Minerals, chemicals, petroleum,   917 910 -0.8% n.a. n.a. n.a. 5,650 6,000 6.2%
      plastics & pharma
168  137 RO FORD ROMANIA SA Automotive & transport 1,080 904 -16.3% 15 6 -63.2% 3,448 3,143 -8.8%

169  140 RO ELECTRICA FURNIZARE SA Utilities & public services 1,055 895 -15.1% 23 46 101.8% 1,227 1,219 -0.7%
170 NEW  SK LIDL SLOVENSKÁ REPUBLIKA, V.O.S. Non specialised trade 795 890 12.0% 67 n.a. n.a. 3,187 3,295 3.4%
 171  165 HU OMV HUNGÁRIA ÁSVÁNYOLAJ KFT. Minerals, chemicals, petroleum,   871 888 2.0% -7 0 103.7% 50 47 -6.0%
      plastics & pharma
172 NEW  SK OKTE, A.S. Non specialised trade 241 888 267.9% 0 0 -89.7% 32 36 12.5%
173  197 SK STREDOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S.* Utilities & public services 796 871 9.5% 82 88 7.8% 1,050 1,608 53.1%
174  214 PL FLEXTRONICS INTERNATIONAL POLAND SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 733 871 18.8% 12 34 181.4% 2,800 3,169 13.2%
175  189 CZ T-MOBILE CZECH REPUBLIC A.S. Electronics, information, telecoms 820 868 5.9% 209 192 -8.0% 2,695 3,200 18.7%
176  194 CZ MOBIS AUTOMOTIVE CZECH S.R.O. Automotive & transport 800 868 8.5% -2 1 142.0% 800 800 0.0%
177  263 SI REVOZ PODJETJE ZA PROIZVODNJO  Automotive & transport 670 863 28.7% 11 12 6.3% 1,970 1,980 0.5%
     IN KOMERCIALIZACIJO AVTOMOBILOV D.D. 
178  162 PL KATOWICKI HOLDING WĘGLOWY S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  930 858 -7.8% 11 -103 -1,082.9% 18,597 17,575 -5.5%
      plastics & pharma
179  191 CZ OMV ČESKÁ REPUBLIKA, S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  815 851 4.5% -8 0 98.3% 45 45 0.0%
      plastics & pharma
180  159 HU ELECTROLUX LEHEL HŰTŐGÉPGYÁR KFT. Electronics, information, telecoms 909 848 -6.7% 13 -4 -133.1% 3,594 3,279 -8.8%
 181  176 PL SPÓŁDZIELNIA MLECZARSKA MLEKPOL Agriculture, meat, agro food & wines 754 846 12.1% 8 2 -69.5% 2,187 2,200 0.6%
     W GRAJEWIE
182  196 PL SPÓŁDZIELNIA MLECZARSKA MLEKOVITA Agriculture, meat, agro food & wines 780 843 8.1% 12 16 29.4% 2,370 2,370 0.0%
183  340 RO AUCHAN ROMANIA SA Non specialised trade 513 841 63.9% -20 -14 31.8% 5,409 9,344 72.7%
184  346 HU TEVA GYÓGYSZERGYÁR ZRT.* Minerals, chemicals, petroleum,  478 841 76.0% 76 259 239.0% 2,543 2,948 15.9%
      plastics & pharma

Константин Коман
Управител на
Кофас Румъния 

От регионална перспектива и спрямо средното за ЕС, Румъния 
отчита един от най-високите ръстове на БВП в региона, с годишен 
напредък от 2.8% за 2014г. и 3.4% за настоящата година. В този 
контекст броя на румънските компании в класацията ЦИЕ Топ 500 
нараства с единадесет спрямо предходните години. Въпреки че 
общият оборот, отчетен от румънските компании, е нарастнал до 
52.6 млрд. евро през2014г., нетната печалба спада от 2.1 млрд. евро 
до 1.5 млрд. евро. 
Класирани по оборот и брой компании добивът на нефт и газ 
води класацията на румънските компании, следван от енергийния, 
автомобилния сектор и търговията на дребно.

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 18 КЛАСАЦИЯ

185 NEW  CZ ERIELL CORPORATION, S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,   605 840 38.9% 2 4 120.5% 47 47 0.0%
      plastics & pharma
186  209 HU LIDL MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI BT. Non specialised trade 722 829 14.8% 7 26 269.5% 3,147 3,778 20.1%
187  184 CZ GLOBUS ČR, K.S. Non specialised trade 829 826 -0.4% 6 7 34.6% 7,000 7,000 0.0%
188  186 CZ PHOENIX LÉKÁRENSKÝ Minerals, chemicals, petroleum,   863 824 -4.5% 8 8 1.9% 668 666 -0.3% 
     VELKOOBCHOD, A.S. plastics & pharma
189  202 PL ELECTROLUX POLAND SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 762 823 8.0% 31 13 -59.0% 3,566 3,600 1.0%
190  242 RO OMV PETROM GAS SRL Minerals, chemicals, petroleum,   694 823 18.5% 27 26 -2.5% 43 45 4.7%
      plastics & pharma
 191  126 CZ SHELL CZECH REPUBLIC A.S. Minerals, chemicals, petroleum,   1,126 820 -27.2% -28 10 135.9% 102 107 4.9%
      plastics & pharma
192  198 PL TOTALIZATOR SPORTOWY SP. Z O.O.* Others 769 819 6.5% 59 51 -13.9% 960 1,094 14.0%
193  178 PL FCA POWERTRAIN POLAND SP. Z O.O. Mechanics & precision 824 818 -0.7% 17 57 229.7% n.a. n.a. n.a.
194  206 PL GLENCORE POLSKA SP. Z O.O. Non specialised trade 757 815 7.7% 11 8 -24.6% 77 86 11.7%
195  259 PL EDF POLSKA S.A. Utilities & public services 646 815 26.2% -51 1 102.3% 1,816 2,217 22.1%
196  211 PL POLSKIE LINIE LOTNICZE LOT S.A. Automotive & transport 736 814 10.6% 6 23 284.0% n.a. n.a. n.a.
197  251 CZ INVENTEC (CZECH), S.R.O. Electronics, information, telecoms 665 807 21.4% 0 0 2.1% 330 320 -3.0%
198  175 HR HRVATSKI TELEKOM D.D. (HT D.D.) Electronics, information, telecoms 853 805 -5.6% 187 148 -21.0% 5,236 4,887 -6.7%
199  208 HU SHELL HUNGARY KERESKEDELMI ZRT. Minerals, chemicals, petroleum,   724 802 10.9% -27 -9 67.4% 145 148 2.1%
      plastics & pharma
200  225 SK KAUFLAND SLOVENSKÁ REPUBLIKA V.O.S. Non specialised trade 743 802 7.9% 30 n.a. n.a. 4,531 5,510 21.6%
201  187 RO ARCELORMITTAL GALATI SA Metals 828 801 -3.3% -165 -108 35.0% 7,115 6,752 -5.1%
202  193 PL TELE-FONIKA KABLE S.A.* Electronics, information, telecoms 788 796 0.9% -74 n.a. n.a. n.a. 3,500 n.a.
203  192 SK CONTINENTAL MATADOR RUBBER, S.R.O. Automotive & transport 822 792 -3.6% 124 131 5.4% 2,630 2,612 -0.7%
204 UP 270 LT SANITEX UAB* Automotive & transport 644 791 22.9% 12 14 23.9% 2,315 2,484 7.3%

205  204 BG BULGARGAZ JSC Utilities & public services 777 788 1.5% 29 4 -87.6% 52 56 7.7%
206  220 SI LEK FARMACEVTSKA DRUŽBA D.D. Minerals, chemicals, petroleum,   776 785 1.1% 89 69 -22.0% 2,873 2,978 3.7%
      plastics & pharma
207  268 HU MICHELIN HUNGÁRIA ABRONCSGYÁRTÓ KFT. Automotive & transport 606 784 29.2% 49 19 -61.2% 1,614 1,636 1.4%
208  238 CZ BOSCH DIESEL S.R.O. Automotive & transport 693 781 12.7% 3 14 356.3% 4,400 4,200 -4.5%
209  203 HU HUNGAROPHARMA  Minerals, chemicals, petroleum,   735 779 6.0% 7 12 68.0% 1,207 1,144 -5.2%
     GYÓGYSZERKERESKEDELMI ZRT.* plastics & pharma
210  219 PL MASPEX-GMW SP. Z O.O. SP.K.* Agriculture, meat, agro food & wines 725 772 6.5% n.a. n.a. n.a. 4,950 5,200 5.1%
 211  296 RO DEDEMAN SRL Construction 598 761 27.4% 64 93 44.2% 6,489 7,179 10.6%
212  182 PL CIECH S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,   819 759 -7.3% 9 39 320.5% 3,859 3,475 -10.0%
      plastics & pharma
213  188 PL INDESIT COMPANY POLSKA SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 806 758 -5.9% 7 4 -52.7% 3,220 3,223 0.1%
214  200 PL SELGROS SP. Z O.O. Non specialised trade 767 758 -1.2% 22 19 -11.9% 3,737 3,928 5.1%
215  232 PL BASF POLSKA SP. Z O.O.* Minerals, chemicals, petroleum,   702 754 7.4% n.a. n.a. n.a. 370 600 62.2%
      plastics & pharma
216  210 PL SOKOŁÓW S.A.* Agriculture, meat, agro food & wines 737 750 1.7% 30 28 -8.2% 6,813 6,643 -2.5%
217  243 HU KITE MEZŐGAZDASÁGI SZOLGÁLTATÓ  Mechanics & precision 652 748 14.8% 10 14 46.0% 842 901 7.0%
     ÉS KERESKEDELMI ZRT.*
218  230 CZ ČESKÉ DRÁHY, A.S. Automotive & transport 718 747 4.0% -185 -34 81.4% 25,043 24,163 -3.5%
219  254 HU LEAR CORPORATION HUNGARY Automotive & transport 631 744 18.0% -2 16 1,079.4% 3,468 3,483 0.4%
     AUTÓIPARI GYÁRTÓ KFT.
220  256 PL MERCEDES-BENZ POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 655 742 13.3% -2 n.a. n.a. 227 248 9.3%
221  163 LV LATVENERGO AS Utilities & public services 944 741 -21.5% 26 35 33.4% 1,426 1,439 0.9%
222  289 LV RIMI LATVIA SIA Non specialised trade 672 741 10.2% 12 24 94.0% 5,085 5,255 3.3%
223  240 PL FERRERO POLSKA SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 678 738 8.8% 45 59 29.7% 1,379 1,374 -0.4%
224  229 BG CEZ ELECTRO BULGARIA JSC Utilities & public services 727 734 1.1% -8 13 251.1% 82 78 -4.9%
225  212 LT KONCERNAS ACHEMOS GRUPE UAB* Others 755 732 -3.1% 19 2 -89.4% 5,000 5,000 0.0%
226  216 CZ METROSTAV A.S. Construction 742 732 -1.3% 10 16 58.0% 3,006 3,006 0.0%
227  218 PL ARCTIC PAPER S.A.* Paper, packaging & printing 727 725 -0.2% -36 18 151.4% 1,839 1,763 -4.1%
228  181 PL GRUPA ŻYWIEC S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 821 725 -11.7% 60 37 -37.3% 1,273 1,184 -7.0%
229  266 PL TRW POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 631 724 14.7% 15 18 25.6% 4,220 4,210 -0.2%
230 NEW  PL CEDC INTERNATIONAL SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 691 722 4.4% -225 -99 55.8% 821 869 5.8%
231 - 231 HU PHOENIX PHARMA Minerals, chemicals, petroleum,   680 721 5.9% 14 17 16.7% 1,078 1,078 0.0%
     GYÓGYSZERKERESKEDELMI ZRT. plastics & pharma

Матвидас Старейка
Управител на
Кофас Литва

През 2014г. големите логистични компании и търговци на дребно в 
Литва имат най-добрите резултати. Местните имена като UAB Senukų 
prekybos centras и UAB Sanitex генерираха значително по-големи 
приходи и печалби спрямо 2013г. Литовския гигант в търговията на 
дребно Maxima и неговите клонове също продължиха да постигат 
добри резултати.
Въпреки това общият резултат на литовските компании в Топ 500 
е намалял през 2014г. Приходите спаднаха с 4% и печалбите спадат 
драстично. Въпреки това позитивна тенденция е, че бизнес лидерите 
наемат 4% повече персонал през 2014г. 

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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Педро Перейра 
де Силва  
Главен оперативен 
директор, Джеронимо 
Мартинс Груп
Управител Полша

2014 беше много особена година, с трудна макроикономическа среда, 
период на дефлация на хранителните стоки на пазара в съчетание с 
инфлация на разходите и много динамична конкуренция. Независимо от 
предизвикателствата Джеронимо МАртинс Полска успява да поддържа 
устойчив растеж и развитие чрез отваряне на 211 нови магазина и три нови 
центъра за дистрибуция - в Модиница близо Краков в Прусков и Сосновиец, 
завършвайки годината с 2 587 магазина и 15 дистрибуционни центъра в цяла 
Полша. Веригата Биедронка бе посетена от повече от 1,25 милиарда клиенти 
през годината, продажбите са се увеличили с 9.5% и надвишиха 35 милиарда 
злоти. Екипът фокусира своите усилия върху непрекъснати подобрения на 
комфорта и търговския опит, както и разширяване на внимателно подбрана 
гама от висококачествени продукти, предлагани на ниска цена. 

 

“

4ТО МЯСТО
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232  167 BG OMV BULGARIA LTD Minerals, chemicals, petroleum,   916 720 -21.4% 11 14 23.4% 65 60 -7.7%
      plastics & pharma
 233  292 CZ METALIMEX A. S. Metals 597 720 20.6% 5 7 19.6% 80 106 32.5%
 234  249 SI GORENJE GOSPODINJSKI APARATI, D.D. Electronics, information, telecoms 693 714 3.0% 3 6 134.1% 4,186 4,121 -1.6%
 235  217 RS TELEKOM SRBIJA Electronics, information, telecoms 711 711 0.0% 127 n.a. n.a. 9,073 9,073 0.0%
 236  226 RO MEDIPLUS EXIM SRL Minerals, chemicals, petroleum,   726 706 -2.8% 4 10 174.9% 894 873 -2.3%
      plastics & pharma
 237  222 RO VODAFONE ROMANIA SA Electronics, information, telecoms 736 703 -4.5% 96 35 -63.2% 2,882 2,729 -5.3%
 238  237 PL POLOMARKET SP. Z O.O. Non specialised trade 683 701 2.6% 2 2 5.6% 390 400 2.6%
 239  201 SK SLOVAK TELEKOM, A.S. Electronics, information, telecoms 771 700 -9.2% 48 48 0.0% 3,000 3,081 2.7%
 240  233 CZ AGROFERT, A.S. Agriculture, meat, agro food & wines 705 699 -0.8% 202 70 -65.4% 145 162 11.7%
 241  213 HU BUDAPESTI ELEKTROMOS MŰVEK NYRT.* Utilities & public services 703 697 -0.8% 29 17 -41.8% 336 330 -1.8%
 242  255 SI TELEKOM SLOVENIJE, D.D. Electronics, information, telecoms 688 696 1.1% 51 18 -64.9% 2,272 2,226 -2.0%
 243  265 PL AMREST HOLDINGS SE* Others 632 691 9.3% 1 11 690.1% 19,530 23,039 18.0%
 244  234 SI OMV SLOVENIJA, TRGOVINA Z NAFTO Minerals, chemicals, petroleum,   709 683 -3.7% 14 13 -9.3% 71 69 -2.8%
     IN NAFTNIMI DERIVATI, D.O.O. plastics & pharma
 245  244 LV MAXIMA LATVIJA SIA* Non specialised trade 673 674 0.1% 18 14 -22.5% 7,540 8,537 13.2%
 246  288 PL DELPHI POLAND S.A. Automotive & transport 591 673 13.9% -1 -8 -904.7% 4,470 4,674 4.6%
 247 - 247 PL STALPRODUKT S.A.* Metals 657 669 1.9% 18 24 30.9% 5,891 5,875 -0.3%
 248  274 PL NETTO SP. Z O.O. Non specialised trade 623 668 7.2% 13 18 35.2% 4,000 4,000 0.0%
 249  308 HR PETROL D.O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  570 667 17.0% 2 5 173.4% 727 719 -1.1%
      plastics & pharma
 250  156 CZ OKD, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,   957 666 -30.4% -364 -76 79.0% 12,369 11,000 -11.1%
      plastics & pharma
251  235 LT LESTO AB* Utilities & public services 704 665 -5.5% 14 -164 -1,286.9% 3,212 3,004 -6.5%
252  221 HU PORSCHE HUNGARIA KERESKEDELMI KFT. Automotive & transport 695 665 -4.3% 6 4 -25.4% 251 256 2.0%
253  272 PL VOLVO POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 624 662 6.1% 8 6 -27.5% 2,955 2,929 -0.9%
254  258 PL NESTLE POLSKA S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 646 660 2.2% 38 n.a. n.a. 3,150 3,550 12.7%
255  223 CZ SYNTHOS KRALUPY A.S. Minerals, chemicals, petroleum,   729 660 -9.4% 21 46 120.9% 590 595 0.8%
      plastics & pharma
256  262 PL IMPEXMETAL S.A.* Metals 639 660 3.3% 20 29 41.4% 1,914 1,883 -1.6%
257  291 RO J.T. INTERNATIONAL (ROMANIA) SRL Agriculture, meat, agro food & wines 604 659 9.1% 9 13 54.8% 686 621 -9.5%
258  282 CZ BENZINA , S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,   614 658 7.2% 0 10 7,981.5% 86 86 0.0%
      plastics & pharma
259  287 PL VALEO AUTOSYSTEMY SP. Z O.O. Automotive & transport 595 656 10.2% 48 56 17.0% 3,748 4,028 7.5%
260  248 RS TENT DOO Utilities & public services 640 655 2.3% 28 27 -3.0% 2,476 2,358 -4.8%
261  224 PL EMPIK MEDIA & FASHION S.A.* Non specialised trade 711 653 -8.1% -71 -44 37.9% n.a. n.a. n.a.
262  250 PL MONDI ŚWIECIE S.A. Paper, packaging & printing 655 646 -1.4% 135 131 -2.6% 1,100 1,020 -7.3%
263  164 PL GRUPA E.LECLERC* Non specialised trade 643 643 0.0% n.a. n.a. n.a. 6,300 4,300 -31.7%
264  299 PL NEONET S.A. Non specialised trade 576 634 10.2% 1 0 -100.0% 1,286 2,300 78.8%
265  285 SK JOHNSON CONTROLS INTERNATIONAL SPOL. S R.O. Automotive & transport 617 633 2.6% 14 17 25.4% 2,987 3,150 5.5%
266  319 HU LUK SAVARIA KUPLUNGGYÁRTÓ KFT. Automotive & transport 512 633 23.5% 40 35 -13.0% 1,980 2,246 13.4%
267  227 LT LUKOIL BALTIJA UAB Minerals, chemicals, petroleum,  728 633 -13.1% 3 3 -3.3% 1,100 1,100 0.0%
      plastics & pharma
268  246 RO SELGROS CASH & CARRY SRL Non specialised trade 689 632 -8.3% 12 3 -71.8% 4,026 3,882 -3.6%
269  241 SK EUSTREAM, A.S. Utilities & public services 697 630 -9.6% 319 334 4.6% 877 826 -5.8%
270  321 RO COMPANIA NATIONALA DE Utilities & public services 540 629 16.3% 45 80 78.0% 2,180 2,180 0.0%
     TRANSPORT AL ENERGIEI ELECTRICE TRANSELECTRICA SA
271  76 HU E. ON ENERGIASZOLGÁLTATÓ KFT. Utilities & public services 1,538 628 -59.1% -5 -22 -325.9% 195 13 -93.3%
272  334 RO MEGA IMAGE SRL Non specialised trade 522 628 20.3% 12 12 1.1% 6,107 7,161 17.3%
273  260 RS DELHAIZE SERBIA DOO Non specialised trade 628 628 0.0% 34 n.a. n.a. 7,413 7,413 0.0%
274  257 PL ZESPÓŁ ELEKTROWNI PĄTNÓW-ADAMÓW-KONIN S.A.*Utilities & public services 647 627 -3.0% 54 18 -66.1% 7,994 7,185 -10.1%
275 NEW  CZ PORSCHE ČESKÁ REPUBLIKA S.R.O. Automotive & transport 491 624 27.2% 7 11 56.0% 130 130 0.0%
276  327 BG KAUFLAND BULGARIA EOOD & CO* Non specialised trade 561 622 11.0% 33 34 4.7% 6,469 6,890 6.5%
277  267 PL PRZEDSIĘBIORSTWO  Agriculture, meat, agro food & wines 627 621 -1.0% 0 0 -36.3% 619 604 -2.4%
     HANDLOWO-PRODUKCYJNE POLSKI TYTOŃ S.A. 
278  275 RO SAMSUNG ELECTRONICS ROMANIA SRL Electronics, information, telecoms 634 618 -2.5% 13 13 2.5% 128 138 7.8%
279  252 PL STRABAG SP. Z O.O. Construction 668 611 -8.5% 13 31 128.9% 2,723 2,407 -11.6%
280  185 PL WĘGLOKOKS S.A. Minerals, chemicals, petroleum,  813 603 -25.8% 29 28 -5.2% 145 131 -9.7%
      plastics & pharma
281  269 HU MAGYAR POSTA ZRT.* Electronics, information, telecoms 589 600 1.9% 3 9 168.0% 33,253 32,910 -1.0%
282  293 HU SE-CEE SCHNEIDER ELECTRIC Automotive & transport 568 599 5.4% 73 72 -1.3% 269 300 11.5%
     KÖZÉP-KELET EURÓPAI KFT.
283  306 CZ DOPRAVNÍ PODNIK HL.M. PRAHY , Automotive & transport 566 597 5.4% -13 11 185.0% 10,750 10,750 0.0%
     AKCIOVÁ SPOLEČNOST
284  312 RO CONTINENTAL AUTOMOTIVE PRODUCTS SRL Automotive & transport 565 596 5.4% 116 134 16.2% 2,036 2,239 10.0%
285  348 RO FARMEXPERT D.C.I. SRL Minerals, chemicals, petroleum,  502 592 18.0% 21 23 12.3% 693 745 7.5%
      plastics & pharma
286  303 LT PALINK UAB* Non specialised trade 578 588 1.8% -42 4 108.6% 8,178 7,922 -3.1%
287  278 PL CMC POLAND SP. Z O.O. Metals 606 587 -3.2% -1 12 1,021.3% 1,730 1,700 -1.7%
288  330 HU ALCOA-KÖFÉM SZÉKESFEHÉRVÁRI Metals 500 587 17.4% 53 72 35.5% 1,604 1,652 3.0%
     KÖNNYŰFÉMMŰ KFT.
289  284 HU PHILIP MORRIS MAGYARORSZÁG Agriculture, meat, agro food & wines 583 586 0.6% 4 -16 -497.7% 474 414 -12.7%
     CIGARETTA KERESKEDELMI KFT.
290  277 CZ ČEPS, A.S. Utilities & public services 627 586 -6.5% 66 39 -40.8% 462 479 3.7%
291  300 LT LINAS AGRO GROUP AB* Agriculture, meat, agro food & wines 592 585 -1.2% 26 24 -9.8% 1,039 2,266 118.1%
292  378 HU DELPHI HUNGARY AUTÓALKATRÉSZ GYÁRTÓ KFT. Electronics, information, telecoms 441 582 31.9% 30 50 69.3% 1,467 1,655 12.8%

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 21КЛАСАЦИЯ

293  279 PL ZAKŁADY TŁUSZCZOWE KRUSZWICA S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 606 582 -4.0% 25 28 14.6% 967 933 -3.5%
294  297 PL RWE POLSKA S.A. Utilities & public services 580 581 0.2% n.a. n.a. n.a. 630 1,250 98.4%
295  280 SK ORANGE SLOVENSKO, A.S. Electronics, information, telecoms 622 580 -6.7% 115 103 -10.0% 1,240 1,148 -7.4%
296  341 LT KONCERNAS MG BALTIC UAB* Others 513 578 12.5% 18 13 -23.3% 3,336 3,636 9.0%
297  302 PL ANWIM S.A. Minerals, chemicals, petroleum,  571 575 0.7% 1 1 -34.7% 175 183 4.6%
      plastics & pharma
298  245 CZ PRAŽSKÁ ENERGETIKA, A.S. Utilities & public services 684 575 -16.0% 68 69 2.2% 636 636 0.0%
299  298 RO SOCIETATEA COMPLEXUL ENERGETIC OLTENIA S.A. Utilities & public services 591 572 -3.1% 1 -155 -15,205.3% 18,620 18,438 -1.0%
300  264 PL PINI POLONIA SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 636 570 -10.3% 12 15 23.5% 386 386 0.0%
301  311 PL ABB SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 552 570 3.2% 18 17 -5.0% 2,990 3,142 5.1%
302  199 HU TIGÁZ TISZÁNTÚLI GÁZSZOLGÁLTATÓ ZRT.* Utilities & public services 743 568 -23.5% -68 -42 38.8% 556 502 -9.7%
303  236 PL METRACO S.A. Metals 684 566 -17.3% 2 2 5.9% 81 287 254.3%
304  404 HU NEMZETI ÚTDÍJFIZETÉSI SZOLGÁLTATÓ ZRT. Automotive & transport 409 564 37.8% -82 -5 94.2% 1,088 761 -30.1%
305  295 PL AVON OPERATIONS POLSKA SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  583 561 -3.6% 40 24 -39.0% 2,100 1,819 -13.4%
      plastics & pharma
306  307 SK CONTINENTAL MATADOR TRUCK TIRES S.R.O. Automotive & transport 573 561 -2.1% 95 98 4.1% 1,105 1,187 7.4%
307  349 PL IKEA RETAIL SP. Z O.O. Non specialised trade 488 558 14.3% -6 1 121.6% 2,000 2,000 0.0%
308  364 PL RENAULT POLSKA SP. Z O.O. Automotive & transport 470 556 18.5% 4 5 17.5% 140 135 -3.6%
309 NEW  PL SAMSUNG ELECTRONICS POLAND Electronics, information, telecoms 571 555 -2.8% 21 18 -16.1% 1,700 2,100 23.5%
     MANUFACTURING SP. Z O.O.
310  326 PL CELSA HUTA OSTROWIEC SP. Z O.O. Metals 512 553 8.1% -34 -41 -19.9% 1,350 1,320 -2.2%
 311  323 SK VÝCHODOSLOVENSKÁ ENERGETIKA, A.S.* Utilities & public services 540 547 1.3% 47 56 19.1% 1,454 1,567 7.8%
312  374 RO AUTOLIV ROMANIA SRL Automotive & transport 473 544 15.1% 15 12 -21.5% 5,333 6,893 29.3%
313 NEW  HU HARMAN BECKER GÉPKOCSIRENDSZER GYÁRTÓ KFT.Electronics, information, telecoms 448 543 21.3% -62 13 121.1%  1,264    1,313   3.9%

314  309 RS JAVNO PREDUZEĆE SRBIJAGAS NOVI SAD Automotive & transport 542 542 0.0% -411 n.a. n.a. 1,181 1,181 0.0%
315  464 RO TINMAR - IND SA Utilities & public services 382 541 41.6% 18 9 -49.5% 63 66 4.8%
316  441 CZ MND A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  397 540 35.9% 58 53 -9.6% 357 389 9.0%
      plastics & pharma
317  431 HU OPEL SOUTHEAST EUROPE AUTÓFORGALMAZÓ KFT.Automotive & transport 385 535 39.1% 1 1 -31.1%  111    130   17.1%
318  325 HU PENNY-MARKET KERESKEDELMI KFT. Non specialised trade 508 533 5.1% 6 5 -22.6% 2,846 3,002 5.5%
319  338 SI IMPOL, INDUSTRIJA METALNIH POLIZDELKOV, D.O.O. Metals 524 533 1.7% 5 6 17.0% 11 11 0.0%
320  352 RO CONTINENTAL AUTOMOTIVE SYSTEMS SRL Automotive & transport 497 532 7.1% -4 11 396.6% 2,369 2,896 22.2%
321  305 PL INTERNATIONAL PAPER-KWIDZYN SP. Z O.O. Paper, packaging & printing 566 532 -6.0% 118 91 -22.9% 1,315 1,300 -1.1%
322  342 LT ACHEMA AB Minerals, chemicals, petroleum,  511 530 3.9% 2 -25 -1,742.7% 1,156 1,152 -0.3%
      plastics & pharma
323  317 HU HANKOOK TIRE MAGYARORSZÁG  Automotive & transport 525 528 0.6% 93 110 18.3% 2,402 2,908 21.1%
     GYÁRTÓ ÉS KERESKEDELMI KFT. 
324 NEW  SK FAURECIA SLOVAKIA, S.R.O. Automotive & transport 496 528 6.6% 18 24 30.5% 1,936 1,970 1.8%
325  228 HU FŐVÁROSI GÁZMŰVEK ZRT.* Utilities & public services 685 527 -23.1% 3 4 41.9% 624 617 -1.1%
326  353 SK PHOENIX ZDRAVOTNÍCKE ZÁSOBOVANIE, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  498 526 5.7% 4 4 11.5% 433 441 1.8%
      plastics & pharma
327  360 CZ IVECO CZECH REPUBLIC, A. S. Automotive & transport 481 525 9.1% 38 45 18.7% 2,100 2,600 23.8%
328 NEW  CZ BROSE CZ SPOL. S R.O. Automotive & transport 431 523 21.3% 13 12 -8.9% 2,100 2,100 0.0%
329  417 CZ ROBERT BOSCH, SPOL. S R.O. Automotive & transport 421 523 24.1% 2 8 352.0% 2,439 2,400 -1.6%
330  357 RO REWE (ROMANIA) SRL Non specialised trade 489 521 6.4% 0 3 1,939.0% 3,028 3,079 1.7%
331  324 RO CARGILL AGRICULTURA SRL Agriculture, meat, agro food & wines 538 519 -3.5% -7 -20 -177.6% 276 280 1.4%
332  271 HR HEP-PROIZVODNJA D.O.O. Utilities & public services 640 518 -19.1% 78 119 53.2% 2,177 2,184 0.3%
333  316 PL CNH INDUSTRIAL POLSKA SP. Z O.O. Mechanics & precision 538 518 -3.8% 51 33 -36.4% 1,250 1,275 2.0%
334  290 PL EDF PALIWA SP. Z O.O. Utilities & public services 590 517 -12.4% 5 5 12.6% 60 60 0.0%
335  413 HU NI HUNGARY SOFTWARE ÉS HARDWARE  Electronics, information, telecoms 403 517 28.2% -6 56 1,027.9% 1,077 1,131 5.0%
     GYÁRTÓ KFT. 
336  377 RO RCS & RDS SA Electronics, information, telecoms 469 516 10.0% -3 -16 -415.5% 9,374 10,063 7.4%
337  320 RS MERCATOR-S Non specialised trade 516 516 0.0% 4 n.a. n.a. 4,701 4,701 0.0%
338  351 PL THYSSENKRUPP ENERGOSTAL S.A. Metals 480 516 7.4% 7 12 63.6% 811 861 6.2%
339 NEW  PL KOMPUTRONIK S.A. Electronics, information, telecoms 385 514 33.6% 3 3 9.5% 702 702 0.0%
340  276 RO ADM ROMANIA TRADING SRL Agriculture, meat, agro food & wines 633 514 -18.7% 4 12 157.1% 100 84 -16.0%
341  215 HU MET MAGYARORSZÁG ENERGIAKERESKEDŐ ZRT. Utilities & public services 711 512 -28.0% 13 1 -91.4% 49 45 -8.2%
342 NEW  HU DENSO GYÁRTÓ MAGYARORSZÁG KFT. Automotive & transport 435 509 17.1% -1 0 111.8% 3,338 3,465 3.8%
343 NEW  PL STALMAG SP. Z O.O. Metals 172 507 194.7% 0 n.a. n.a. 23 21 -8.7%

Виктор Сомони
Управител на 
Кофас Унгария

Не само от регионална гледна точка, но също и спрямо средното за 
ЕС, Унгария има забележително представяне що се отнася до ръст 
на БВП. След миналогодишният ръст от 3.6%, през 2015г. се очаква 
той да достигне 2.8%. 
Новите инвестиции и силното представяне на експортно 
ориентирания автомобилен сектор (като Daimler и Audi), като 
основен фактор в икономическия растеж на Унгария, могат да бъдат 
видяни в предните позиции в класацията. Позитивното развитие 
е видно в позициите на други играчи. Санкциите на Русия, обаче, 
оказаха негативен ефект върху други компании. 

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 22 КЛАСАЦИЯ

Павел Олеснович
Председател на 
Управителния съвет
Grupa LOTOS S.A.
 

Последователността в прилагането на една добре подготвена стратегия. Това е 
нашият отговор на въпроса за тайната на успеха на ЛОТОС. Също така трябва да се 
добави, че постоянният задълбочен анализ и оценката на текущите проекти са били и 
продължават да бъдат присъщи на дейността ни. Това ни позволява да управляваме 
проектите правилно, но също така да въведем необходимите корекции, наложени от 
икономически съображения в случай на проекти, които се влияят от променливите 
пазарни условия. С този подход ние можем да разпределим индивидуални средства 
към онези задачи и области, които са ефективни в създаването на добавена стойност 
за ЛОТОС, а оттам и за нашите акционери. 

“

8МО МЯСТО
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344  383 PL HENKEL POLSKA SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  448 507 13.2% 37 49 33.1% 1,036 1,003 -3.2%
      plastics & pharma
345  355 CZ FERONA, A.S. Metals 490 504 2.7% 3 6 76.8% 987 990 0.3%
346  149 HU NOKIA KOMÁROM KFT. Electronics, information, telecoms 952 504 -47.1% 6 -19 -410.1% 1,727 2,025 17.3%
347 NEW  HU BONAFARM ZRT.* Agriculture, meat, agro food & wines 457 504 10.2% -2 1 144.2% 5,500 5,800 5.5%
348  207 LV ORLEN LATVIJA SIA Minerals, chemicals, petroleum,  770 503 -34.6% 4 3 -35.1% 8 9 12.5%
      plastics & pharma
349  304 LV LATVIJAS GĀZE AS Utilities & public services 574 503 -12.4% 32 32 -0.4% 1,281 1,292 0.9%
350  369 CZ ABB S.R.O. Electronics, information, telecoms 475 498 4.9% 36 47 32.2% 3,332 3,100 -7.0%
351  336 HU TELENOR MAGYARORSZÁG ZRT. Electronics, information, telecoms 492 498 1.2% 89 76 -14.2% 1,080 1,104 2.2%
352  339 CZ ALLIANCE HEALTHCARE S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  510 497 -2.4% 6 7 13.1% 400 380 -5.0%
      plastics & pharma
353  315 SK SAS AUTOMOTIVE S.R.O. Automotive & transport 564 496 -12.1% 10 6 -41.2% 486 476 -2.1%
354  397 HU WABERER‘S INTERNATIONAL ZRT.* Automotive & transport 417 495 18.6% 13 9 -28.0% 1,659 1,814 9.3%
355  412 PL GRUPA POLSKIE SKŁADY BUDOWLANE S.A. Non specialised trade 416 495 19.1% 3 5 42.0% 327 340 4.0%
356 NEW  CZ PRAŽSKÁ PLYNÁRENSKÁ, A.S. Utilities & public services 304 494 62.3% 23 27 14.5% 310 350 12.9%
357  273 LV ELKO GRUPA AS Electronics, information, telecoms 641 494 -22.9% 4 4 5.6% 192 200 4.2%
358  337 SK OMV SLOVENSKO, S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  520 492 -5.2% 6 8 41.4% 190 160 -15.8%
      plastics & pharma
359 NEW  PL TOYOTA MOTOR POLAND COMPANY Automotive & transport 357 492 38.0% 0 0 279.0% 100 100 0.0%
     LIMITED SP. Z O.O.
360  447 RO AMEROPA GRAINS SA Agriculture, meat, agro food & wines 397 492 23.9% 2 4 45.5% 208 212 1.9%
361  405 HU GRUNDFOS MAGYARORSZÁG GYÁRTÓ KFT. Mechanics & precision 407 492 20.8% 33 22 -32.4% 1,986 2,247 13.1%
362  294 CZ VODAFONE CZECH REPUBLIC A.S. Electronics, information, telecoms 595 491 -17.5% 34 7 -78.2% 2,019 1,700 -15.8%
363  343 SI ENGROTUŠ PODJETJE ZA TRGOVINO, D.O.O. Non specialised trade 515 487 -5.3% -49 -2 95.3% 2,925 2,584 -11.7%
364 NEW  CZ AUTOMOTIVE LIGHTING S.R.O. Automotive & transport 306 487 59.1% 18 36 94.8% 1,500 1,452 -3.2%
365  396 SI ELEKTRO ENERGIJA, PODJETJE ZA. Utilities & public services 445 486 9.2% 2 -7 -543.0% 85 84 -1.2%
     PRODAJO ELEKTRIKE IN DRUGIH ENERGENTOV, SVETOVANJE IN STORITVE, D.O.O
366  398 CZ PHILIP MORRIS ČR A.S. Agriculture, meat, agro food & wines 438 485 10.6% 81 82 0.7% 1,108 1,053 -5.0%
367 NEW  CZ SILMET PŘÍBRAM A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  295 482 63.5% 0 2 2,743.7% 38 42 10.5%
      plastics & pharma
368  456 CZ AT COMPUTERS A.S. Electronics, information, telecoms 387 481 24.3% 5 6 3.5% 254 294 15.7%
369  365 CZ PLZEŇSKÝ PRAZDROJ, A. S. Agriculture, meat, agro food & wines 488 478 -2.1% 101 107 5.2% 2,960 1,984 -33.0%
370  437 HR PLIVA HRVATSKA D.O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  402 477 18.9% 57 77 34.5% 1,897 1,957 3.2%
      plastics & pharma
371  381 BG SAKSA LTD** Minerals, chemicals, petroleum,  461 476 3.2% 4 5 19.2% 171 215 25.7%
      plastics & pharma
372 NEW  PL MORPOL S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 442 475 7.5% -24 -2 90.0% n.a. 2,000 n.a.
373  446 PL AMICA WRONKI S.A.* Electronics, information, telecoms 388 475 22.5% 21 18 -12.6% 2,475 2,525 2.0%
374  388 RO PHILIP MORRIS TRADING SRL Agriculture, meat, agro food & wines 456 474 4.0% -2 -1 44.5% 285 279 -2.1%
375  350 PL TORUŃSKIE ZAKŁADY MATERIAŁÓW  Minerals, chemicals, petroleum,   486 473 -2.5% 31 32 1.6% 1,100 900 -18.2%
     OPATRUNKOWYCH S.A. plastics & pharma
376 NEW  SK GGT A. S. Agriculture, meat, agro food & wines 439 473 7.8% 0 0 217.1% 177 178 0.6%
377  386 PL LUBELSKI WĘGIEL BOGDANKA S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  445 471 6.0% 77 64 -17.4% 5,377 5,795 7.8%
      plastics & pharma
378  373 LT LIETUVOS GELEZINKELIAI AB* Automotive & transport 474 470 -0.8% 30 19 -35.9% 12,754 12,728 -0.2%
379  490 PL CCC S.A.* Textiles, leather & clothing 385 470 22.3% 29 98 235.7% 7,861 9,056 15.2%
380  424 PL FAURECIA WAŁBRZYCH S.A. Automotive & transport 401 467 16.5% 11 27 154.4% 2,071 2,245 8.4%
381  372 RO MICHELIN ROMANIA S.A. Automotive & transport 474 467 -1.3% 17 25 43.4% 2,625 2,698 2.8%
382 UP 455 PL POJAZDY SZYNOWE PESA BYDGOSZCZ S.A. Automotive & transport 380 463 21.7% 36 11 -69.9% 2,700 3,200 18.5%
383  376 PL EMPERIA HOLDING S.A.* Non specialised trade 460 463 0.5% 3 7 121.0% 7,398 7,279 -1.6%
384 NEW  HU ENI HUNGARIA ZRT. Minerals, chemicals, petroleum,  263 460 75.0% -4 -2 47.6% 83 84 1.2%
      plastics & pharma
385 NEW  BG ADVANCE PROPERTIES LTD* Others 282 460 63.1% 38 45 18.3% 56 57 1.8%
386  384 SK BILLA, S.R.O. Non specialised trade 459 460 0.2% 1 6 384.9% 3,752 3,805 1.4%
387  367 SK ŽELEZNICE SR Automotive & transport 481 459 -4.5% 45 5 -89.3% 14,350 14,109 -1.7%
388 NEW  HU METRO KERESKEDELMI KFT. Non specialised trade 334 459 37.3% -9 -10 -10.7% 2,389 2,448 2.5%
389  390 PL RECKITT BENCKISER PRODUCTION  Minerals, chemicals, petroleum,  442 457 3.6% 23 33 38.5% 1,824 2,500 37.1%
     (POLAND) SP. Z O.O. plastics & pharma
390  477 RO CONTINENTAL AUTOMOTIVE ROMANIA SRL Automotive & transport 372 457 22.9% -13 -9 27.9% 4,088 4,489 9.8%
391 NEW  RO SILCOTUB SA Metals 353 456 29.2% 35 62 76.7% 1,542 1,625 5.4%
392  366 PL KRONOPOL SP. Z O.O. Wood & furniture 468 456 -2.5% 43 45 5.4% 1,000 1,020 2.0%
393  370 RS IDEA Construction 455 455 0.0% -18 n.a. n.a. 3,949 3,949 0.0%
394 NEW  RO SOCIETATEA NATIONALA DE TRANSPORT  Automotive & transport 367 454 23.7% -91 16 117.1% 13,692 13,195 -3.6%
     FEROVIAR DE CALATORI - CFR - CALATORI SA 
395  416 SI CIMOS D.D. AVTOMOBILSKA INDUSTRIJA Automotive & transport 426 454 6.6% -138 -50 63.8% 936 1,098 17.3%
396  452 LT ME INVESTICIJA UAB* Automotive & transport 392 454 15.6% 45 22 -50.3% n.a. n.a. n.a.
397  354 SK MONDI SCP, A.S. Paper, packaging & printing 475 453 -4.6% 55 48 -12.1% 1,115 1,115 0.0%
398  313 PL KRAJOWA SPÓŁKA CUKROWA S.A. Agriculture, meat, agro food & wines 549 452 -17.7% 89 30 -66.7% 1,538 1,522 0.0%
399  401 RO ALRO SA Metals 438 451 2.9% -27 -24 9.9% 2,485 2,417 -2.7%
400  331 PL OPERATOR GAZOCIĄGÓW PRZESYŁOWYCH Utilities & public services 515 449 -12.7% 75 97 29.4% 2,356 2,371 0.6%
     GAZ-SYSTEM S.A.
401  428 SK INA SKALICA, S.R.O. Mechanics & precision 412 449 8.9% 5 10 99.2% 4,340 4,689 8.0%
402  427 SK INA KYSUCE, S.R.O. Mechanics & precision 413 448 8.5% 4 14 273.1% 3,999 4,059 1.5%
403  379 RO HOLZINDUSTRIE SCHWEIGHOFER SRL Wood & furniture 464 447 -3.5% 96 66 -31.8% 1,653 1,841 11.4%
404 NEW  CZ SKANSKA A.S. Construction 389 447 14.8% -25 5 121.5% 4,500 4,500 0.0%
405  391 HU MÁV MAGYAR ÁLLAMVASUTAK ZRT.* Automotive & transport 427 447 4.7% 15 156 954.9% 17,115 16,505 -3.6%

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 24 КЛАСАЦИЯ

406 NEW  HU MAGYAR ÁRAMSZOLGÁLTATÓ KFT. Utilities & public services 459 446 -2.8% 6 4 -35.8% 53 63 18.9%
407  436 LT KAUNO GRUDAI AB* Agriculture, meat, agro food & wines 405 446 10.1% 8 14 71.9% 577 649 12.5%
408  410 HR PLODINE D. D. Non specialised trade 426 446 4.6% 5 5 13.8% 3,258 3,211 -1.4%
409  195 EE BALTIC INTERNATIONAL TRADING OU* Minerals, chemicals, petroleum,  804 442 -45.0% 5 8 75.6% n.a. n.a. n.a.
      plastics & pharma
 410  468 RO TAKATA ROMANIA SRL Automotive & transport 375 441 17.5% 15 22 44.4% 3,782 4,103 8.5%
 411  333 HU NITROGÉNMŰVEK VEGYIPARI ZRT.* Minerals, chemicals, petroleum,  493 440 -10.7% 8 38 375.1% 663 665 0.3%
      plastics & pharma
412  485 LT SENUKU PREKYBOS CENTRAS UAB* Construction 368 437 18.7% 11 14 24.4% 5,475 5,571 1.8%
413  471 BG AEC KOZLODUI JSC* Utilities & public services 377 437 16.0% 21 40 88.7% 3,832 3,758 -1.9%
414 NEW  EE TALLINK GRUPP AS Automotive & transport 415 436 5.1% -12 -42 -248.8% 6,907 6,654 -3.7%
415 NEW  LV STATOIL FUEL & RETAIL LATVIA SIA Minerals, chemicals, petroleum,  435 435 0.0% 435 10 -97.7% 816 786 -3.7%
      plastics & pharma

416  418 PL LOUIS DREYFUS COMMODITIES POLSKA SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 413 435 5.2% 5 n.a. n.a. 18 18 0.0%
417 NEW  CZ EBERSPÄCHER SPOL. S R.O. Automotive & transport 342 434 26.6% 12 10 -12.7% 580 700 20.7%
418  421 PL ZAKŁADY FARMACEUTYCZNE Minerals, chemicals, petroleum,  408 433 6.2% 49 47 -5.1% 1,928 1,936 0.4%
     POLPHARMA S.A. plastics & pharma
419  449 BG SOPHARMA JSC* Minerals, chemicals, petroleum,  392 433 10.4% 17 12 -26.4% 1,853 1,868 0.8%
      plastics & pharma
420  371 PL FIRMA OPONIARSKA DĘBICA S.A. Automotive & transport 465 430 -7.5% 27 21 -23.1% 2,936 2,882 -1.8%
421  462 PL GRUPA KĘTY S.A.* Metals 373 429 15.1% 36 40 10.1% 3,340 3,727 11.6%
422 NEW  PL ALSTOM POWER SP. Z O.O. Mechanics & precision 339 429 26.6% 9 26 204.6% 2,200 2,200 0.0%
423  347 RO ENEL ENERGIE SA Utilities & public services 504 429 -15.0% -9 29 429.1% 270 236 -12.6%
424  328 SK UNIPETROL SLOVENSKO S. R. O. Minerals, chemicals, petroleum,  350 428 22.3% 1 1 -9.6% 9 10 11.1%
      plastics & pharma
425  499 PL BAYER SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  351 427 21.6% 6 11 88.0% 618 804 30.1%
      plastics & pharma
426  453 HR LIDL HRVATSKA D.O.O. K.D. Non specialised trade 391 426 9.1% 1 14 1,266.9% 1,674 1,732 3.5%
427  482 LT GIRTEKA LOGISTICS UAB Automotive & transport 369 426 15.4% 17 9 -48.6% 292 336 15.1%
428  439 SK UNIPHARMA, 1. SLOVENSKÁ LEKÁRNICKÁ, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  402 425 5.7% 1 2 31.1% 595 621 4.4%
      plastics & pharma
429  318 PL SLOVNAFT-POLSKA S.A. Minerals, chemicals, petroleum,  540 425 -21.3% 10 -2 -119.1% 34 34 0.0%
      plastics & pharma
430  332 RO OSCAR DOWNSTREAM SRL Minerals, chemicals, petroleum,  526 424 -19.4% 8 9 16.8% 281 306 8.9%
      plastics & pharma
431  465 HU VIDEOTON HOLDING ZRT.* Electronics, information, telecoms 360 422 17.4% 29 34 17.7%  7,474    8,389   12.2%
432 - 432 PL SANOFI-AVENTIS SP. Z O.O.* Minerals, chemicals, petroleum,  397 421 6.0% n.a. 21 n.a. 829 855 3.1%
      plastics & pharma
433  425 PL TOYOTA MOTOR MANUFACTURING POLAND SP. Z O.O.Automotive & transport 403 420 4.4% -14 26 290.3% n.a. n.a. n.a.
434 NEW  SI ACRONI, PODJETJE ZA PROIZVODNJO JEKLA Metals 382 419 9.9% -4 11 360.6% 1,254 1,127 -10.1%
     IN JEKLENIH IZDELKOV D.O.O.
435 NEW  RO RENAULT COMMERCIAL ROUMANIE SRL Automotive & transport 342 419 22.5% 7 5 -31.0% 165 167 1.2%
436 UP 481 PL SIEMENS SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 360 418 16.1% 17 23 32.8% n.a. n.a. n.a.
437 NEW  CZ EUROVIA CS, A.S. Construction 349 415 19.0% 26 8 -69.0% 1,686 1,667 -1.1%
438  394 PL ROVESE S.A.* Minerals, chemicals, petroleum,  438 412 -5.8% -15 -47 -210.0% 7,035 7,068 0.5%
      plastics & pharma
439 NEW  SK METRO CASH & CARRY SR, S.R.O. Non specialised trade 300 412 37.5% 3 6 88.7% 1,287 1,287 0.0%
440  420 BG BULGARIAN TELCOS COMPANY JSC* Electronics, information, telecoms 415 412 -0.7% 15 13 -9.9% 1,419 1,465 3.2%
441  359 HU CARGILL MAGYARORSZÁG KERESKEDELMI ZRT.** Agriculture, meat, agro food & wines 411 412 0.2% n.a. n.a. n.a.  289    284   -1.7%
442  389 HU EGIS GYÓGYSZERGYÁR ZRT.* Minerals, chemicals, petroleum,  430 412 -4.2% 65 44 -32.2% 2,599 2,620 0.8%
      plastics & pharma
443 NEW  RO PROFI ROM FOOD SRL Non specialised trade 325 411 26.7% 6 6 1.7% 4,440 5,672 27.7%
444 NEW  HU KÖZGÉP ÉPÍTŐ- ÉS FÉMSZERKEZETGYÁRTÓ ZRT.* Construction 228 411 80.3% 14 42 205.9% 499 643 28.9%
445  429 CZ IMPERIAL TOBACCO CR, S.R.O. Agriculture, meat, agro food & wines 400 411 2.7% 15 16 7.0% 119 119 0.0%
446 NEW  PL PETRODOM VENNA SP. Z O.O. SP.K. Minerals, chemicals, petroleum,  264 411 55.7% 2 n.a. n.a. 105 117 11.4%
      plastics & pharma
447  444 LT NORFOS MAZMENA UAB Non specialised trade 400 411 2.6% 4 9 151.2% 3,137 3,217 2.6%
448  380 SK DUSLO, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  463 410 -11.4% 5 10 85.0% 2,128 2,052 -3.6%
      plastics & pharma
449  361 RO ENEL ENERGIE MUNTENIA SA Utilities & public services 485 409 -15.7% 6 10 66.5% 201 182 -9.5%
450  435 RO COCA-COLA HBC ROMANIA SRL Agriculture, meat, agro food & wines 404 409 1.1% 19 23 22.4% 1,617 1,546 -4.4%
451  409 HU BUDAPESTI KÖZLEKEDÉSI ZRT.* Automotive & transport 406 407 0.3% -6 -1 87.1% 11,898 11,760 -1.2%

Арнис Блумфелдс 
Управител на
Кофас Латвия и Кофас 
Естония 

Латвия и Естония, като северни страни в ЦИЕ, търпеливо 
продължават да развиват своите икономики. И двете отчитат един 
от най-високите ръстове на БВП в ЕС, Латвия - 2.5, Естония - 2.3. 
Въпреки ембаргото върху избрани стоки за Русия и спада на износа 
в Латвия и Естония, частното потребление осигури разумен процент 
на инфлация 0.6%. Най-голям ръст в заетостта се отчита в Латвия 
(+ 5.6%), което отново превръща страната в една от най-бързо 
развиващите се икономики в ЕС.

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 25КЛАСАЦИЯ

452 NEW  PL WORK SERVICE S.A.* Others 215 407 89.4% 7 12 77.8% 295 253 -14.2%

453  423 PL BRENNTAG POLSKA SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  404 406 0.6% 14 16 15.8% 494 490 -0.8%
      plastics & pharma
454  329 HR ZAGREBAČKI HOLDING D.O.O. Construction 529 405 -23.5% 4 5 28.7% 11,216 8,041 -28.3%
455  387 CZ STRABAG A.S. Construction 452 405 -10.5% 14 4 -74.6% 2,014 1,908 -5.3%
456  310 PL POLIMEX-MOSTOSTAL S.A.* Construction 553 404 -27.0% -61 -36 41.3% 8,921 8,921 0.0%
457  460 PL IMPEL S.A.* Others 375 403 7.5% 4 7 94.4% 14,062 14,406 2.4%
458  466 EE MAXIMA EESTI OÜ Non specialised trade 381 401 5.3% 4 4 -10.1% 3,534 3,696 4.6%
459  406 RO SOCIETATEA NATIONALA NUCLEARELECTRICA SA Utilities & public services 431 401 -7.1% 94 30 -68.6% 2,105 2,051 -2.6%
460  473 CZ TRW AUTOMOTIVE CZECH S.R.O. Automotive & transport 371 400 7.9% 25 57 130.8% 1,056 1,052 -0.4%
461 NEW  HU GLOBAL NRG KERESKEDELMI ÉS TANÁCSADÓ ZRT. Utilities & public services 319 400 25.3% 3 2 -37.2% 6 6 0.0%
462  480 SK TIPOS, NÁRODNÁ LOTÉRIOVÁ SPOLOČNOSŤ, A. S. Others 371 398 7.3% 8 9 20.7% 123 123 0.0%
463  415 CZ VIAPHARMA S.R.O. Minerals, chemicals, petroleum,  409 396 -3.0% 2 3 29.3% 258 268 3.9%
      plastics & pharma
464  362 EE EESTI ENERGIA NARVA ELEKTRIJAAMAD AS Utilities & public services 486 396 -18.5% 70 -18 -126.2% 705 694 -1.6%
465 NEW  PL ERBUD S.A.* Construction 286 396 38.3% 4 7 54.3% 1,198 1,830 52.8%
466  385 PL POLSKI KONCERN MIĘSNY DUDA S.A.* Agriculture, meat, agro food & wines 445 395 -11.3% 5 5 -1.3% 1,365 1,144 -16.2%
467 NEW  PL SOLARIS BUS & COACH S.A. Automotive & transport 349 395 13.1% 4 7 67.4% 2,210 2,283 3.3%
468  301 PL COMPAL ELECTRONICS EUROPE SP. Z O.O. Electronics, information, telecoms 571 395 -30.9% -3 7 354.2% 730 730 0.0%
469 NEW  RO PORSCHE ROMANIA SRL Automotive & transport 336 395 17.5% 19 18 -1.8% 140 134 -4.3%
470 NEW  HU BORGWARNER OROSZLÁNY KFT. Automotive & transport 330 394 19.3% 35 50 41.6% 594 695 17.0%
471 NEW  CZ BORGERS CS SPOL. S R.O. Textiles, leather & clothing 182 392 115.9% 7 17 158.6% 2,297 2,220 -3.4%
472  363 RO INTERAGRO SA Agriculture, meat, agro food & wines 485 392 -19.0% 6 -5 -185.1% 247 100 -59.5%
473  392 PL NETIA S.A.* Electronics, information, telecoms 439 392 -10.8% 11 41 277.7% 2,012 1,722 -14.4%
474  422 PL RUCH S.A. Others 404 391 -3.3% -26 -6 77.7% 602 494 -17.9%
475 NEW  HR KAUFLAND HRVATSKA K.D. Non specialised trade 354 389 9.7% -3 -5 -32.8% 2,782 3,186 14.5%
476  403 HU GLENCORE GRAIN HUNGARY KERESKEDELMI  Agriculture, meat, agro food & wines 409 389 -5.0% 0 n.a. n.a. 82 83 1.2%
     ÉS SZOLGÁLTATÓ KFT. 
477 NEW  PL PC FACTORY S.A. Electronics, information, telecoms 235 389 65.5% 1 2 74.5% 20 20 0.0%
478  433 BG METRO CASH AND CARRY BULGARIA LTD** Non specialised trade 409 389 -5.0% 16 19 15.6% 2,481 2,386 -3.8%
479  286 BG PETROL JSC*** Minerals, chemicals, petroleum,  614 388 -36.7% -14 -132 -817.9% 1,647 1,538 -6.6%
      plastics & pharma
480  393 SK SLOV. ELEKTRIZAČNÁ PRENOSOVÁ SÚSTAVA, A.S. Utilities & public services 451 388 -14.0% 69 67 -2.2% 518 518 0.0%
481  489 RO SCHAEFFLER ROMANIA SRL Mechanics & precision 365 388 6.3% -1 5 466.9% 3,611 3,868 7.1%
482  457 PL ALMA MARKET S.A.* Non specialised trade 380 388 2.1% 2 -3 -210.3% 3,616 3,491 -3.5%
483  476 LT RIVONA UAB  Agriculture, meat, agro food & wines 373 387 3.6% 1 4 182.4% 1,020 950 -6.9%
484 NEW  CZ PANASONIC AUTOMOTIVE SYSTEMS Electronics, information, telecoms 296 386 30.4% -3 15 542.1% 859 859 0.0%
     CZECH, S.R.O.
485 NEW  CZ PHARMOS, A.S. Minerals, chemicals, petroleum,  396 386 -2.6% 0 0 -8.2% 650 500 -23.1%
      plastics & pharma
486 NEW  PL TOYOTA MOTOR INDUSTRIES POLAND SP. Z O.O. Automotive & transport 294 386 31.3% 5 32 546.3% n.a. n.a. n.a.
487  463 PL DE HEUS SP. Z O.O. Agriculture, meat, agro food & wines 372 386 3.6% 16 18 15.7% 564 565 0.2%
488 NEW  PL NOWA ITAKA SP. Z O.O. Others 321 384 19.6% 5 8 56.9% 285 341 19.6%
489  495 HR VIPNET D.O.O. Electronics, information, telecoms 361 383 6.2% 23 8 -65.2% 1,018 1,127 10.7%
490 NEW  RO ROMANIA HYPERMARCHE SA Non specialised trade 365 382 4.5% -3 -6 -72.4% 4,097 4,818 17.6%
491  434 BG MOBILTEL JSC* Electronics, information, telecoms 407 380 -6.7% 56 -340 -711.7% 3,028 2,912 -3.8%
492 NEW  CZ DENSO MANUFACTURING CZECH S.R.O. Mechanics & precision 310 378 22.1% -1 -2 -250.9% 1,550 1,573 1.5%
493  375 HU BUNGE NÖVÉNYOLAJIPARI ZRT. Agriculture, meat, agro food & wines 446 378 -15.3% 12 9 -25.3% 434 432 -0.5%
494 NEW  CZ OHL ŽS, A.S. Construction 298 377 26.5% 1 -10 -891.2% 1,400 1,400 0.0%
495 NEW  PL HUTCHINSON POLAND SP. Z O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  337 377 11.8% 41 43 5.0% 3,714 4,208 13.3%
      plastics & pharma
496 NEW  HU HENKEL MAGYARORSZÁG TERMELÉSI  Minerals, chemicals, petroleum,  355 377 6.2% 17 29 72.2% 633 787 24.3%
     ÉS KERESKEDELMI KFT. plastics & pharma 
497 NEW  RO AZOMURES SA Minerals, chemicals, petroleum,  357 375 5.1% 23 27 17.5% 2,457 1,729 -29.6%
      plastics & pharma
498 NEW  PL TRAKCJA PRKII S.A.* Construction 298 375 25.7% 7 12 68.0% 2,088 2,002 -4.1%
499  368 HR CRODUX DERIVATI DVA D.O.O. Minerals, chemicals, petroleum,  479 374 -21.9% 4 2 -44.7% 60 118 96.7%
      plastics & pharma
500  483 HU NESTLÉ HUNGÁRIA KFT Agriculture, meat, agro food & wines 348 374 7.4% 5 8 48.2% 1,762 1,990 12.9%

“Томаш Ханчарек, 
Председател на 
Управителния съвет на 
Work Service SA

За своето присъствие на пазара от повече от 15 години, Work 
Service ефективно изгражда своята марка, увеличавайки своето 
конкурентното предимство, придобито благодарение на развитието 
на гъвкави и иновативни решения в областта на човешките ресурси, 
отговарящи на променящите се условия на пазара на труда. Това 
ни позволи да задаваме тенденциите, като в същото време имаме 
осезаемо въздействие върху състоянието на полския сектор на 
заетостта. Нашата история на успеха се корени в последователното 
и прозрачно прилагане на стратегия, която се превръща в лидер в 
областта на човешките ресурси в триъгълника Берлин-Москва-
Истанбул. Философиите на „бизнес без граници“ и „преследване на 
недостижимото“ са много близки до сърцата ни.  

452РО МЯСТО 

“

* консолидирани, ** прогнозни,  *** консолидирани единствено за 2013г., n.a. няма налични.
Ако данни за 2014г. не са били налични, данни за 2013г. са взети като база  
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КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 26 КЛАСАЦИЯ

ИКОНОМИЧЕСКА ПРОГНОЗА5
Добри перспективи за региона 
на ЦИЕ през 2015г. с прогнозен 
среден ръст от 2.8%
Повечето икономики ще се възползват 
от увеличеното частно потребление и 
постепенно възстановяване на ключовата 
експортна дестинация – Еврозоната.  
Въпреки това както вътрешни, така и външни 
предизвикателства са пречка за устойчивото 
подобряване на региона.

България
Икономическият растеж от 1.7% през 2014 г. 
в България е относително муден, но според 
нашите прогнози темпът на растеж на БВП ще 
бъде още по-бавен тази година и ще достигне 
1,0%. Водещи фактори за икономическия растеж 
ще бъдат потреблението на домакинствата 
и нетният износ, чийто принос ще бъде по-
висок. Увеличението на износа се потвърждава 
през последните месеци, подкрепено от 
постепенното възстановяване на Еврозоната. 
На вътрешния пазар потребителите се 
възползват по-скоро от дефлацията като 
външен фактор, отколкото от вътрешни 
фактори. Въпреки че номиналните заплати 
са най-ниските в целия Европейски съюз, 
през последните две години се забелязва 
техният растеж резултат на увеличението 
на минималната работна заплата, както и на 
облекчения в публичния сектор. От друга 
страна, процентът на безработица, въпреки 
неговото свиване, остава значително висок - 
9.7% през май 2015 г., т.е. малко над средното 
за ЕС, докато показателите за доверието на 
потребителите остават на много ниски нива.

Хърватска

Икономическата активност в Хърватска най-
накрая се връща към положителния растеж. 
След шест поредни години на рецесия, 
Кофас прогнозира, че Хърватска ще отчете 
ръст от 0.3%. Въпреки това този слаб ръст се 
дължи на ключови фактори. Потреблението 
на домакинствата продължава да бъде слабо, 
поради високия процент на безработица. Той 
остана на високото ниво от 16.2% през април 
2015 г., т.е. третия най-лош резултат в целия ЕС 
след Гърция и Испания.  

Тази година търсенето на вътрешния пазар 
започва да допринася положително за растежа 
на БВП, но външната търговия остава важен 
фактор. През последната година износът и 
вносът са нараснали съответно с 7.9% и 3.4%. 
И двата компонента имат по-висок ръст през 
тази година. В началото на 2015 г. хърватското 
правителство реши да въведе специална 
мярка, насочена към отписване на дългове 
(равностойността на максимум 5000 евро 
на гражданин) за най-бедните граждани 
на страната, които не разполагат с никакви 
спестявания или имущество, които ще се 
яви икономически стимул за увеличаване на 
разходите на домакинствата. 

Чехия
Чешката икономика се възстанови от 
рецесивните ефекти на фискалната 
консолидация през изминалата година. 
БВП е нараснал с 2.0% през 2014 г., като се 
очаква през настоящата година този темп 
да нарасне до 2.5% и след това да достигне 
2.7% през 2016 г. Зависимостта от външното 
търсене е силна като износът формира 84% 
от БВП на страната, което превръща Чехия 
в предмет на икономическите резултати на 
други икономики Чешката централна банка 
поддържа стратегията за курс на кроната към 
еврото над 27 чрез интервенции на валутните 
курсове. Въпреки положителните ефекти на 
тази стратегия, динамиката на износа намалява 
постепенно в хода на 2014 г., със слабо 
повишение в първите месеци на 2015 г. Това 
се дължи на възстановяването на Еврозоната 
като основен търговски партньор на чешката 
икономика.  

Вътрешният пазар се облагодетелства от 
нарастващото частно потребление. То е 
резултат от увеличаването на заетостта и 
облекчаващи фискални мерки, както и от 
ниската инфлация. Равнището на безработица 
остава под 6% през последните месеци като 
показателите за потребителско доверие 
достигат най-високото си равнище от осем 
години насам. Стабилните разходите на 
домакинствата и инвестиционният апетит ще 
допринесат за растежа на БВП на Чехия през 
тази година. Положителните перспективи за 



КОФАС ЦИЕ ТОП 500 КОМПАНИИ 27КЛАСАЦИЯ

икономиката доведоха до решението на Кофас 
да повиши оценката си за риска на страната на 
A3 през юни тази година.

Естония
В групата на балтийските държави Естония 
се радва на най-разнообразната структура на 
износа. Благодарение на това рискът от силна 
зависимост от свиващата се руска икономика 
и ембаргото върху износа се смекчава 
в сравнение с Литва и Латвия. Естония 
може да се възползва от подобряване на 
шведската икономика като основен търговски 
партньор, но тя също е зависима от външната 
търговия с Финландия, която бавно излиза от 
тригодишната рецесия. Слабото представяне 
на външните пазари се отразява в умерено 
представяне от страна на предлагането. 

Икономическият растеж се дължи на 
потреблението на домакинствата и прогнозата 
предполага, че растежът ще продължи. 
Положително влияние оказват намаляването 
на нивото на безработица (6.7% през април 
2015 г.), ръста на заплатите, намаляването 
на ставката на плоския данък върху личните 
доходи до 20%, ръста на пенсиите, както и 
социални мерки. Кофас очаква, че растежът 
на БВП в Естония ще достигне 2.5% през тази 
година и 3.0% през 2016.

Унгария
През 2015 г. Унгария ще отчете намаляващ 
темп на икономически растеж от 2.8% в 
съответствие с нашата прогноза в сравнение с 
3.6% достигнати през 2014г. Миналогодишните 
фактори, които стимулираха икономическата 
активност, са главно еднократни ефекти и 
включваха високо ниво на правителствените 
разходи и инвестиции в (трикратната) 
изборна година, както и по-доброто усвояване 
на европейските фондове. По-високият 
разполагаем доход на местните домакинства, 
както и положителните тенденции на пазара на 
труда все още ще оказват положителен ефект 
върху потребителските разходи. Средствата от 
ЕС все още ще поддържат ръста в унгарската 
икономика. 

От друга страна местните предприятия страдат 
от различни слабости, влияещи негативно 
на дейността им. Това се вижда в случаите 
на инвестиционни проекти, съфинансирани 
от ЕС, с ниска прозрачност и надеждност 
на обществените поръчки. Местни те фирми 
трябва да са готови да се справят с различни 
данъци върху дейността им и централизацията 
на правителствените решения. Фискалната 
консолидация е довела до въвеждането на 
изключително висок банков данък и данък 
върху финансовите транзакции. Въпреки че 
правителството реши да намали банковия 
данък през следващата година и след това 
да го намалява постепенно до 2019г., той ще 
остане най-високият в Европа.

Латвия
Въпреки силната зависимост на латвийската 
търговия от руския пазар (15% от износа е 
насочен към Русия през миналата година) 
Кофас прогнозира, че Латвия ще достигне 
добри нива на растеж от 2.3% тази година и 
3.0% през следващата година. Влошаването 
на руската икономика и въведеното ембарго 
засегна вече икономическата активност през 
2014 г., когато растежът на БВП достигна 2.4% и 
е по-нисък от средна стойност от близо 5% за 
предходните 3 години. От друга страна износът 
на запад създава по-добри перспективи за 
икономиката на Латвия и нетният износ ще 
допринесе положително за растежа на БВП на 
страната.  

Въпреки това вътрешният пазар се 
облагодетелства от няколо положителни 
промени. Латвийските домакинства се радват 
на растеж на заплатите от над 7% през миналата 
година, постепенно намаляване на равнището 
на безработица, както и понижаване на плоския 
данък върху доходите с 1 процентен пункт до 
23% и увеличение на минималната работна 
заплата с 12.5% до 360 EUR, и двете въведени 
в началото на тази година. Допълнителни 
мерки са планирани през 2016 г. Независимо 
от това, показателите както за бизнеса, така 
и за доверието на потребителите показват, че 
през следващите месеци не може да се очаква 
значително подобрение.

Литва
В групата па балтийските държави Литва е 
най-силно зависима от търговията с Русия - 
тя насочва натам 21% от общия си износ през 
миналата година. Въпреки че външното търсене 
от Запада ще окаже благоприятно въздействие 
върху външнотърговската дейност през тази 
година, най-висок принос за растежа на БВП 
ще има вътрешното търсене, което расте най-
вече заради потреблението на домакинствата. 
Равнището на безработица намалява (то беше 
8.9% през април 2015 г.), като тази тенденция се 
очаква да продължи и занапред. Върху пазара 
на труда влияят положително и други фактори. 
Те включват ръст на нетните заплати с 4% 
в реално изражение през миналата година, 
повишаване на минималната работна заплата, 
увеличаване на заплатите на група служители 
в публичната администрация.  

Пълното възстановяване на потреблението 
на домакинствата ще бъде ограничено от 
геополитическия риск, което всъщност се 
отнася до всички балтийските икономики. Това 
се потвърждава и от готовността на Литва да 
намали зависимостта си от руския газ чрез 
изграждане на терминал за втечнен природен 
газ и системни връзки с Полша и Швеция. 
Кофас очаква, че растежът на БВП в Литва ще 
достигне 2.9% през тази година и 3.3% през 
2016г.
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Полша
Според нашата прогноза Полша ще бъде 
най-бързо нарастващата икономика в 
региона на ЦИЕ, достигайки 3,5% през тази 
година. След това положителната тенденция 
ще продължи и икономиката ще нарасне 
с 3,4% през 2016г. Полската икономика се 
радва на растеж по множество показатели 
и по-малко макроикономически дисбаланси. 
Външната търговия отслабва поради свиване 
в износа за Русия, но това се компенсира 
от положителни тенденции в търговията за 
важни дестинации, включително Еврозоната. 
В същото време много от полските фирми 
са в състояние да намерят алтернативни 
пазари за заместване на влошения износ към 
Изтока. И двата компонента на вътрешния 
пазар бележат растеж. Инвестициите в 
дълготрайни активи се радват на готовността 
на фирмите да разширяват бизнеса си и да 
увеличават производствения капацитет, като 
се има предвид, че правителството е активен 
инвеститор в годината на избори и последната 
година за удвояване на средствата от бюджета 
на ЕС за 2007-2013г. 
Разходите на домакинствата растат като 
резултат от положителните тенденции на 
пазара на труда с ръст на заплатите в реално 
изражение от дефлацията, която е резултат 
най-вече от по-ниските цени на суровините. 
Последните президентски избори през 
май тази година, с изненадваща победа на 
представителя на опозицията от Закон и 
справедливост (PiS) Андрей Дуда показаха, че 
Парламентарната предизборна кампания ще 
бъде трудна, без ясен резултат към момента. 
Изпълняването на предизборните обещания, 
независимо от това коя страна ще спечели, 
може да увеличи бюджетните разходи.

Румъния
Икономическият растеж в Румъния остава 
стабилен. Той достига 2,8% през 2014 г. и Кофас 
прогнозира 3,3% тази година и 3,5% през 2016 г. 
Частното потребление остава движеща сила на 
икономиката. То се възползва от нарастващите 

заплати, както в публичния, така и в частния 
сектор, а също и в реално изражение, 
благодарение на ниската инфлация. Други 
показатели на пазара на труда също допринасят 
за положителната картина. Коефициентът на 
безработица е 7,1% през май 2015 (в сравнение 
с 9,6% средно за ЕС), а показателите за 
доверието на потребителите се повишават 
през тази година до нива, регистрирани за 
последно през 2008 г. За повишението на 
разходите на домакинствата съществуват и 
други положителни стимули като от юни 2015 
ставката на ДДС за хранителните продукти се 
намалява от 24% на 9%.  

Другите промени включват понижаване на 
ставката на ДДС за нехранителните продукти 
и премахване на данъка върху дивидентите, 
считано от януари 2016г., както и повишаване 
на конкурентоспособността на предприятията 
чрез по-ниски разходи за заплати и данъци за 
активните микро-предприятия и намаляване 
на акцизите върху горивата и алкохола. Ръстът 
на износа продължава. Основните продукти 
за износ включват транспортно оборудване, 
превозни средства (парковете на Форд и 
Дачия са разположени в Румъния), храна 
и напитки, а основните външни пазари са 
Германия, Италия, Франция, Турция и Унгария.

Сърбия
През 2015 г. Сърбия ще остане в рецесия, която 
обаче ще бъде сравнително лека с ръст от -0.2%. 
Миналата година сръбската икономика се сви 
с 1,8%, с влошаване от двете страни - търсене 
и предлагане. Промишленото производство 
намалява с 6,8%, докато разходите на 
домакинствата се повлияват отрицателно от 
високия процент на безработица от близо 
18% и по-ниските реалните заплати с 0.3%. 
Частното потребление се влияе отрицателно 
от съкращенията и намаляването на заплатите 
в публичния сектор, както и намалението на 
пенсиите. Дори износът напоследък е слаб 
въпреки  че Сърбия, като страна извън ЕС, 
се изключва от руското ембарго (Русия е 
четвъртият най-голям партньор по износа). 

Тази година трябва да се отбележи отскок 
във формирането на основния капитал в 
Сърбия, но голяма част от ръста се дължи на 
ниската база от изминалите години. Частното 
потребление ще остане слабо и най-голямо 
влияние за ръста на БВП ще окаже нетния т 
износ. Въпреки това той ще бъде резултат най-
вече на слабия внос с лек ръст на износа за 
възтановяващия се ЕС. Някои подобрения се 
очакват през 2016 г., когато растежът на БВП 
очакваме да достигне 1,2%.

Словакия
Вътрешното търсене се превръща в движеща 
сила на словашката икономика през миналата 
година. Инвестициите в дълготрайни активи 
имат положителен ръст от 5.6%, докато 
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потреблението на домакинствата нараства 
с 2.2%, след стагнацията от предходните 
пет години. Въпреки ръста на заплатите, 
увеличаването на заетостта и повишаването 
на минималната работна заплата, пълното 
възстановяване на разходите на домакинствата 
е зависимо от равнището на безработица 
от 11.8% през май 2015, превишаващи нивата, 
регистрирани от сходните икономики. 
Износът нараства, особено към основните 
търговски партньори на Словакия, напр. 
Германия. Автомобилният сектор, най-големия 
в Словакия, генерира леко свиване през 
миналата година - той спадна с 1% през 2014 г. 
Автомобилният сектор ще се възползва от 
сравнително добрите перспективи пред 
глобалните пазари, тъй като преобладаващата 
част от произведените в Словакия коли се 
изнасят. Като цяло износът трябва да достигне 
стабилни нива и по-добрите партньори от 
Еврозоната следва да повишат този растеж 
не само в случая на износ на автомобили. 
Изброените фактори, съчетани с укрепването 
на вътрешното търсене,  формират нашата 
прогноза за ръст на БВП от 3.0% през тази 
година и 3.4% през следващата.

Словения
Твърдият темп на растеж на БВП от 2.6% е 
регистриран в Словения през 2014 г. след 
две години на свиване. Потреблението на 
домакинствата нарасна за първи път от 
2010 г. насам, но едва с 0.3%. Показателите 
за доверието на потребителите показват, че 
домакинствата по-добре оценяват своите 
перспективи. Нивото на безработица се 
понижи до 9,2% през май 2015, но остана близо 
до 10% процента от средата на 2012 насам, 
докато по-голямата част от икономиките в ЦИЕ 
изпитват по-осезаемо подобрение.  
Основен принос за подобряване на 
икономическата активност имат външното 
търсене и дълготрайните инвестиции, но 

последните отново спадат през тази година 
след ръста през 2014г., подкрепен от фондовете 
на ЕС. От друга страна по-големият износ ще 
има ограничено въздействие върху растежа 
на БВП поради постепенното увеличение 
на вноса. Бизнесът все още ще страда от 
продължаващия процес на деливъридж, 
който пречи на устойчиво възстановяване на 
брутното формиране на основния капитал. 
Кофас прогнозира, че словенският растеж на 
БВП ще достигне 2.2% през тази година и 2,0% 
през 2016г.

Украйна
Изправяйки се пред последиците от 
войната, украинската икономика отбелязва 
значително влошаване. Рецесията в размер 
на 6.8% от изминалата година ще продължи 
и през тази - растежът ще намалее с 6% 
през 2015г. Промишленото производство 
е намаляло с 11% през миналата година, 
най-вече поради свиването, отчетено в 
Донецк и Луганск (съответно с 30% и 40%). 
Районът Донбас има съществено значение 
за украинската икономика с добива на 
въглища и производството на метали, които 
са концентрирани там. По-слабата продукция 
допринесе за свиването и на износа, който 
спадна с 21% към САЩ през 2014г. с най-големия 
спад към основния търговски партньор - 
Русия, която формира ¼ от общия износ. През 
първите четири месеца на тази година износът 
е намалял допълнително - с 35%, докато делът 
на Русия намалява до 12% в общия износ. 
Обменният курс се стабилизира след рязка 
обезценка през зимата, която доведе до 
висока инфлация с негативен ефект върху 
разполагаемия доход. В резултат вътрешното 
потребление в Украйна се влошава поради 
увеличенията в цените на енергията и слабото 
потребителско доверие. Фирмите страдат от 
предизвикателните условия за бизнес и спада 
в търсенето. 

ОНЛАЙН
Преглед на Кофас: публикация, 
позната със своето качество
През годината Кофас публикува серия статии и анализи 
по различни икономически въпроси и проблеми. По-долу 
можете да намерите списък с тези публикации с фокус 
върху ЦИЕ, които са издадени от началото на годината:

• Автомобилният сектор в Централна Европа (юли 2015)
• Централна и Източна Европа: Барометър на 

несъстоятелността (юни 2015)
• Преглед на Чехия (март 2015)
• Преглед на строителния сектор в Полша (януари 2015)
• Румъния: Ще се възстанови ли икономическият растеж? 

(август 2014)

Публикациите са безплатни и са достъпни през уебсайта 
на Кофас (www.cofacecentraleurope.com).
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Поръчайте информация за над 43 млн. компании в Западна, Централна и Източна Европа, където и 
когато пожелаете през  InfoICON - нашето онлайн приложение за бизнес информация и събиране 
на вземания.

Печелите от:
• Най-голямата база данни в ЦИЕ
• Онлайн информация за компании 

в повече от 40 държави
• Лесна поръчка
• Сигурно онлайн плащане
• Директно изтегляне на готови доклади

За повече информация посетете:
https://icon.cofacecentraleurope.com

НАШАТА ОФЕРТА В ЦЕНТРАЛНА ЕВРОПА6
Кофас Груп - за по-сигурна 
търговия

Кофас е експерт по търговския риск и световен 
лидер в кредитното застраховане. Ние 
подпомагаме компании – независимо от техния 
бизнес сектор, размер или държава – тъй като 
те растат в собствената си държава и страните, 
за които изнасят. Силата на групата се базира 
на близо 70 години опит, високо квалифицирани 
служители и стабилна международна мрежа, 
която предоставя на пазара нашите услуги, 
независимо къде се намират клиентите ни. 
Кофас Груп обяви през юни 2014 г. успеха на 
своята IPO на регулирания пазар Euronext в 
Париж. На всяко тримесечие Кофас публикува 
своите оценки на риска за 160 държави.

Кофас - пионер в ЦИЕ

Кофас покрива седем региона в цял свят. 
Седалището на компанията за ЦИЕ се 
намира във Виена. Със своите дванадесет 
клона и над 700 служители в региона, Кофас 
покрива нарастващото търсене на тези бързо 
развиващи се пазари.  

Комбинацията от локално управление, 
познаване на пазара и системата от експертни 
мнения по управление на риска, е уникална за 
Централна Европа. Това позволява предлагане 
на разнообразно продуктово портфолио, 
което включва кредитно застраховане, 
бизнес информация и услуги по събиране на 
просрочени вземания, което прави Кофас 
партньорът в управлението на риска с най- 
обширно ноу-хау в региона.

Нашето предложение 

КРЕДИТНА ЗАСТРАХОВКА: КОНТРОЛИРАЙТЕ 
ВАШИЯ РИСК
Независимо дали става въпрос за МСП или 
голяма корпоративна група – Кофас е насреща 
като надежден партньор навсякъде по света. 
Каква е нашата роля? Тази на консултант 
и водач, който ги подкрепя и обезпечава 
техните сделки, като ги защитава срещу риска 
от неплащане от страна на търговските им 
партньори. За нашите клиенти да изберат 
Кофас означава да вземат правилните решения 
и да оптимизират шансовете си за успех, като 
се защитят от финансови рискове, свързани с 
дейността им, колкото се може по-рано.

БИЗНЕС ИНФОРМАЦИЯ: ПОЕМЕТЕ 
ПРИЕМЛИВИ РИСКОВЕ
Превенцията на неплащането започва 
със събирането на подходяща и актуална 
информация за купувачите и средата, в която 
те се развиват. Анализът на тази информация 
помага при вземането на решения. Нашите 
услуги по бизнес информация предлагат 
широка гама от продукти. 

СЪБИРАНЕ НА ВЗЕМАНИЯ : НАМАЛЕТЕ 
ЗАГУБИТЕ СИ
Събирането на задълженията е основен 
момент в управлението на риска, което Кофас 
предлага на клиентите си. Тази дейност 
изисква високо ниво на правни познания и 
глобална информационна система, като Кофас 
притежава и двете, както благодарение на 
собствените си ресурси, така и чрез своите 
партньори. 

Нашите клиенти имат достъп до услугите ни по 
събиране на вземанията, независимо дали са 
застраховани или не.

ОНЛАЙН ПОКУПКА НА БИЗНЕС ИНФОРМАЦИЯ
Coface InfoICON 
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Coface Austria & Coface Central Europe
Stubenring 24 - 1010 Vienna
T. +43 (1) 515 54-0 - F. +43 (1) 512 44 15
www.coface.at

Coface Albania 
serviced by Coface Croatia
Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 75
www.coface.hr

Coface Belarus 
serviced by Coface Russia
1st Tverskaya-Yamskaya str., 23, bld. 1 - 125047 Moscow
T. +7 (495) 785 57 10 - F. +7 (495) 785 76 24
www.coface.ru

Coface Bosnia & Herzegovina
serviced by Coface Croatia
Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 75
www.coface.hr

Coface Bulgaria
42 Petar Parchevich str. - 1000 Sofia
T. +359 (2) 821 37 35 - F. +359 (2) 820 71 50
www.coface.bg

Coface Croatia
Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 75
www.coface.hr

Coface Czech
I.P. Pavlova 5 - 120 00 Prague
T. +420 246 085 411 - F. +420 246 085 429
www.coface.cz

Coface Estonia
serviced by Coface Latvia
Berzaunes iela 11a - 1039 Riga
T. +371 (6) 732 34 60 - F. +371 (6) 782 03 80
www.coface.lv

Coface Hungary
Tüzoltó utca 57 - 1094 Budapest
T. +36 (1) 299 20 70 - F. +36 (1) 887 03 25
www.coface.hu

Coface Latvia
Berzaunes iela 11a - 1039 Riga
T. +371 (6) 732 34 60 - F. +371 (6) 782 03 80
www.coface.lv

Coface Lithuania
Vilniaus str. 23-3 - 01402 Vilnius
T. +370 (5) 279 17 27 - F. +370 (5) 279 17 54
www.coface.lt

Coface Macedonia 
serviced by Coface Croatia
Avenija Dubrovnik 46/III - 10 000 Zagreb
T. +385 (1) 469 75 00 - F. +385 (1) 469 75 75
www.coface.hr

Coface Moldova
serviced by Coface Romania
39 Calea Floreasca - Et. 2-4 - District 1 - 014453 Bucharest
T. +40 (21) 231 60 20 - F. +40 (21) 231 60 22
www.coface.ro

Coface Montenegro
serviced by Coface Serbia
Bulevar Oslobodjenja 111 - 11000 Belgrade
T. +381 (11) 397 60 51 - F. +381 (11) 397 09 75
www.coface.rs

Coface Poland
Al. Jerozolimskie 136 - 02 305 Warsaw
T. +48 (22) 465 00 00 - F. +48 (22) 465 00 55
www.coface.pl

Coface Romania
39 Calea Floreasca - Et. 2-4 - District 1 - 014453 Bucharest
T. +40 (21) 231 60 20 - F. +40 (21) 231 60 22
www.coface.ro

Coface Serbia
Bulevar Oslobodenja 111 - 11000 Belgrade
T. +381 (11) 397 60 51 - F. +381 (11) 391 09 75
www.coface.rs

Coface Slovakia
Soltésovej 14 - 81108 Bratislava
T. +421 (2) 6720 16 44 - F. +421 (2) 6241 03 59
www.coface.sk

Coface Slovenia
Slovenceva ulica 22 - 1000 Ljubljana
T. +386 (1) 425 90 65 - F. +386 (1) 425 91 30
www.coface.si

Coface Ukraine
4 B. Gmyri Str., of. 10 - 02140 Kyiv
T. +380 (44) 585 31 60 - F. +380 (44) 585 31 60
www.coface.ua



ПОЯСНЕНИЕ:
Този документ отразява мнението на Кофас Централна и Източна Европа към датата на публикуването и източника на информация и може 
да бъде променян по всяко време. Представената информация, анализи и мнения, са взети от няколко източника, оценени като надеждни 
и достоверни. Въпреки това, Кофас не гарантира напълно точността, пълнотата и представителността на данните, съдържащи се в този 
документ. Информацията, анализите и мненията са предоставени само за информация и трябва да се използват заедно с друга информация, 
която читателят може би вече притежава. Кофас не е обвързан със задължение за постигането на определени резултати и не носи отговорност 
за претърпени загуби от читателя, произтичащи от използването на информация, анализи и становища, съдържащи се в този документ. 
Анализите и позициите, изразени в него, са единствено собственост на Кофас. Читателят може да се консултира или да ги възпроизвежда за 
вътрешнофирмени цели, при условие, че спомене Кофас като източник; данните не могат да бъдат променени или модифицирани по никакъв 
начин. Информацията не може да бъде използвана, извлечена или възпроизведена с публична или търговска цел без предварителното 
съгласие от Кофас. Молим читателите да се запознаят с юридическите указания по този въпрос, публикувани на уеб сайта на Кофас.

Издател: Кофас за Централна и Източна Европа, бул. Стуберринг 24, 1010 Виена
За контакт: www.coface.at, susanne.kroenes@coface.com


